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Besfellungen auf die ,Saale - Zeifung*
werden unausgesefzt von allen Postanstalfen und unseren
expedifionen angenommen. Der Verlag.

(!Einfitl]r[d]eim.

Nad) dem Jujammentritt des Reidstages am 17. Oft.
wird alsbald in Berbindung mit der Interpellation iiber
pie Qebensmittelteuerung eine eingehende Befpredjung des
Goftems der Cinfubrideine erfolgen. Diefe Einfuhridheine
perjddrfen gweifellos bie ohnehin vorhandene Teuerung und
idbigen auberdem bdie Reidistafle. Befanntlid) verfteht
man unter Ginfubtjdeinen die bei der Ausfulhr von Getreide,
giilfenfriihten, Mehl und Miihlenfabrifaten gegebenen Be-
jdeinigungen der Jollbehirben iiber bas ausgefiihrte Quan-
tum und die Summe, welde dasfelbe bei der Cinfubr als
3oll 3u bezahlen Haben wiirde. Diefe ECinfuhridheine werben
von den Jollfaffen Bei der Cinfuhr von Getreide, Hiilfen-
friidgten, Mehl, Mals, ferner von RKaffee und Petroleum
wifhrend der Dauer von fedhs Monaten nad) dem Ausjtel-
lungstage in 3ahlung genommen. Der Einjubridein Ytellt
daher fiir den Erporteur eine Crporiprimie in ungefihrer
Hihe des 3olls dar, ben bie ausgefiihrien MWaren im Falle
der Einfuhr tragen wiirdben. Er hat die Wirfung, dbaf der
Snlandspreis fiir Getreide um den Joll Hoher ftehen muf
als ber Weltmarttpreis, felbjtverjtindlid) unter der Beriid-
fihtigung der Qualitdt und der Gpejen. Das waz, folange
das Spftem bder Einfubrideine nidt Dejtand, fondbern ber
Joll nur bei der Wiederausfuhr eingefiihrten Getreides ju-
riidvergiitet wurbe, naddem deflen Ipentitdt mit der einge-
fiilhrten Ware fejtgejtellt war (weshalb man von der Ein-
filjrung der E€infubhriheine aud) als von der Auihebung des
Jentitdtsnadmweifes fpridht), nur dann der Fall, menn die
I)eimi‘ld;e Grnte o Inapp war, Daf fie einer jtarfen ufubhr
auslindijjer Ware Hedurjte. Die Heutige Form der Ein-
fubrieine Deruht auf Vejdluf des Bunbdesrats auf Grund
des Jolltarifgejeses von 1902, bas mit ben Hanbelsvertrigen
von 1906 in Giiltigleit getreten ift. Geit biefer Jeit mup
ber Cinfuhridhein aud) jur Bezahlung des Jolls von RKaffee
und Petroleum an den 3ollfaflen angenommen mwerden.

 Das Gyjtem der ECinjuhrideine begiinjtigt bie Ausfuhr
Deimijdent Getreides. Das gilt vor allem von Roggen unbd
Dafer. Geit 1906 Hat fich eine ftarfe Mehrausfuhr von
Roggen und Hafer geseigt, was Bauptfadlih darauj beruht,
baf ber 3ol fiir Futtergerjte nur 1,30 Marl pro 1 Doppel=
gentner gegen 5 Mart bei Roggen und Hafer betrigt. Der
ﬁgnhmitt, Der friifer Hafer und Roggen im eigenen Be-
triebe verfiitterte, Hat bei ben tiinfilid) gejteigerten Preifen
¢in Jnterelle, diefe su verfaufen und fiatt beflen die durd
et 3oll nur unbebeutend verteuerte Futtergerjte eingu-
filhren und 3u verwenbden, und da bei der Ausfuhr von Gerjte
ber Ginfuhridhein nur iiber den Jollbetrag von 1,30 Mart
fiir 100 Rilo gegeben wird, fo ift die Gerftenausfube aus
Deutfhland o gut wie unmdglic) gemadt, wikrend die Ein-
fubr von Gerjte in gewaltiger Sunahme begriffen ift.

Das Syftem der Einfubrideine begwedte, fiir den Ge-
treidehandel und die Miillerei die [dlimmiten Hirten der
Sdubgollpolitit su milbern. Gs bat aber bie [dHwers
;’?Wﬁtnbe JNebenwitfung gehabt, den Konjumenten das wid:
igfte Nahrungsmittel in gefahrlidfter Weife gu verteuer
und bie Art feiner Handhabung fiihrt aur fhweren Gdyidi-
g‘};ﬂa Der Reidsfinangen. Im Rednungsiahre 1907 find
596 Millionen Mart Joll dburd) Ginfubrideine begliden,
m Rednungsjahre 1908 99,26 Millionen Marf, im Red-
;‘;lnaﬁiur)re 1909 98,01 Millionen und im Redhnungsjahre

0 126,90 Millionen Marf. Das lete Jahr geigt aljo
Sab 5nd)[tbetmg, Der mehr als doppelt fo grof ift, wie im
5 te 1907.. Bergleid)t man den Vetrag des durd) Einfuhr-
aneme beglihenen Solls mit den baren Gejamteinnahmen
m3311en, Jo wiitben in den lefiten dret Jahren die Joll:
Ein F:I)men fidy um etwa Y5 erhoht Haben, wenn der mittels
e hbﬂd)ein 'Beghd)ene 3oll in bar entridhtet worben wiire.
@i“’ ings wiirde ein Teil der Einfubr, fiir die der Joll mit

f'lf)lfd)_emen begahlt ift, unterblicben fein, wenn beim
ﬁin?:,é tein Ginfgi)tid)ein gegeben  worden wire und bdie
unp 1!! in Bar Hitte vergollt werben miiffen. Fiir Kaffee
vy etroleum fowie fiir Hiilfenfriidte trifit aber biefe Gr-
°lueu? nidt gu und es ift beshald verjtindlid), wenn bdie
etyie lidlidien Bejtrebungen in allererfter Linie den Erfolg
ein foliten, baf die Jollzablungen mittels Einfue-
ﬁhtis:‘ auf die Getreibecinfuhe bejdrintt wiiren. Im
malg o wird es der grofen Menge der Ronfumenten nies
treine ntleudten, warum man im Auslande deutjes Ge-

etheblidh billiger taufen foll als im Snfanbde.
“mn';l“ben vothandenen Mikjtinden entgegengutreten und
ﬁmn’ m“) die jdwere Sdidigung der Reidstafle gu befeis
’ukl et von pen Freifinnigen beantragt worden, die Eir-
W% ne lediglid) gur 3ollzahlung bei ber Wiedereinfuhr

en Corte Getreide gelten gu lafjen, die ausgefiifet
Dothen
YO 1, wnd ihre Geltungsbater euf deei Donate gu bes

Dann wiitde per Hafer im Inland verfiittert
werden, ebenjo die geringeren Gorten Roggen, was der
BViehgudht jugute fame, und die Reidstaije wiirde vor
jhweren Sehadigungen bewahrt bHletben.

e
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Cripolis.

Wenn italienijde Bldttermeldungen redit beridyten,
find fiir die nddjten Tage ernjtere Landgefedite in der Nahe
von Tripolis ju erwarten. Aus Paris fommt die Nadyridt,
daf die Gpifen des italienifhen Grpeditionsforps bereits
vor Tripolis eingetroffen und an Land gegangen jind. Ein
Teil der tiirtijdhen Garnijon von Tripolis Hat in der Nabhe
ber Stadt Tripolis, auferhalb ber Reidweite der Sdiffs-
gejdiie, ein Lager begogen. Die tiirfijden Truppen in der
Nihe von Tripolis beobadten wadjam die Bewegungen ber
Jtaliener. Telegramme melden:

Rom, 9. Oft. Aus Gerba in Malta cintreffenbe See-
Teute erzdhlen, es jei den Tiirfen gelungen, in der Umgebung
von Tripolis 10 000 Mann 3u fongentrieren und ebenjoviel
Araber gu bewafinen. Dicjes Heer fei war nidht gut equie-
piert, hatte aber ausreichend Waijfen und Munition. Die
tiirfijhen Truppen Tagern gwei Deilen von der Stadt ent-
fernt in den fleinen Wugenforts. Gie ndhren fidh nur von
halbreifen Datteln.

Rom, 9. Oft. ,Tribuna® meldet aus Malta: Ticli-
jde Ravallerie hilt jih in der Amgegend et
GStadt auf unp unterrichtet das Gros ber tiirlijden Trup-
pen, die fid) nady dem JInnern guriidgezogen Haben, iiber die
Bejdyiegung und die Bewegungen der Jtaliener. Ale Forts
find jefit erjtort. Wie ein Privattelegramm des ,Lot.-Anz.“
aus Chiafjo melbet, Joll, nad) der ,Tribuna“ dbas Bombar-
bement von Tripolis fortbauern, um bie tiirfijhen Reiter,
die die Gtadi umjGwdarmen, ferngubalten. Dabei foll nad
einem- unbejtitigten Telegramm des ,Avanti” aus Augujta
bas beutide Ronjulat gerftort und vier Ungejtellte
getotet worden fein.

Die Vefdiefrung danert an.

Blailand, 9. Oft. Bemerfenswert wegen der Tatfade,
baf die italienijfen Siegeshnmnen iiber die volljtin-
bige MNiedermerfung von Tripolis dod) etwas einges
Jdhtdntt werden miifjen, it ein Telegramm der ,Tribuna“
aus Malta, wonad pie Pajjagicre des italienijhen Dampfers
yDerfules Deridhten, daf das BVombardement von Tripolis
nod) nidt eingeftellt fei. Wud) nad) der Abfahrt der ,Gari-
baldi®, ,Ferruccio” und ,Barefe“ fei es von den iibrigen
RKriegsidiffen fortgefest worden. Die Panjerithiffe [Hieken
gemdf dben Gignalen, die ihnen die ans Land gejtiegenen
Matrofen geben. Nadits erfolgen die Signale durd) rote
Rafeten, wihrend weife Rateten Feuereinjtellung bHedeuten.
Die Stadt ift von den tiirfijhen Truppen jwar verlaffen,
aber die tiitfifde Ravallerie Hat verfdie=
bene Cinjdalleindie Stadt unternommen und be-
jonders nad) Cinbruch der Duntelfeit die italienijhen Ma-
trofen angegriffen, Diefe Reiterct jtellt fiir das Gros der
Truppen, die Jidh in bas Innere des Lanbdes uriidgezogen
Haben, Aujtlarungstruppe dar. Die Jtaliener ermarten mit
Gehnjudt die Anfunjt des Crpeditionsforps. Einftweilen
nimmt die Phyfiognomie der Stadt ihr normales Geprige
an. Die Vanco di Roma Hat unter der Leitung des Furiid-
gefehrten Direttors Bresciani ihre Gejdiftstitigleit wieder

jdrinten.

‘ begonnen.

Qaut Nadjridgten, die OCyrafujaner IJeitungsberidt-
erjtatter von Offisieren des Gejdmwaders erhalten Haben,
wurde das Pulvermagazin des Forts Hamidie
nidht durd) Bejdhiefung, fonbern durd) cinen Handitreid
sweier tolltiihner Marineoffizicre 3erjtort, die mit Qebens:
gefahr einen Feljen Binaufgetlettert waren und mit einer
Qunte das Munitionsdepot in die Luft gejprengt Haben. —
Die vom Grafen Sjorza geleitete mineralogifhe Erpedition,
iiber beren Werbleib wabhrend der lehten Tage nidits ver-
lautet, foIl fih im Jnneren Tripolitaniens, von einem
Sdyeit bejdhiift, in Sidjerheit befinden,

Malta, 9. O, Hier eingetroffene Fliidilinge aus Tri-
polis Behaupten, daf; fih imr Fnnern des Landes rund 40 000
friegsbereite Mufelmanen bHefinden.,

Die Bejdicung tripolitanijder Kiijtenjtidte.

An der KRiifte von Tripolis find iibrigens aufer der
Hauptitadt des Wilajets nod) weitere Hafenjtidte bombar-
diert worben. Jefit liegen Cingelheiten iiber pie BVejdickun-
gen einiger Otte in der djtlidften tripoliianijden Land:
|daft Benghali vor:

Rom, 9. Oft. Am Morgen bes 4. b. M. liefen bdie
Sdhiffe des erften Geldhmaders in den Hafen von Marfa
Tobrut cin, wo fie feine tiirtijen Sdiffe vorfanden. Auf
bie Aufforderung, fich gu ergeben, verweigerte die tilrtijde
Garnifon die Eingichung der tiirtifjhen Flagge. Darauf er-
ffnete der Panger ,Bittorio Emanuele” das Feuer; mit Sen
etjten Gdiiffen Tegte er die Fahne nicder und [doh eine
breite Brejye in die Umwallung. Dann lieh Admiral Aubry
einige Rompaguien Matrojen londem, bie nad Uebetwin-

bung des von der fleinen tiirtijden Garnijon geleifteten Wi-
derjtanbes das Fort bejelten, bie italienifdhe Flagge
hiften und einige tiirfijhe Soldaten, pie den Kampfpla
nidt Hatten verlafjen wollen, gefangen nahmen.

Qondow, 9. Oft. Nad) einem Telegramm aus Rom ijt
Bomba, der bjtlide Hafenort an der tripolitanijden Kiijte,
von den Jtalienern bejdoflen und fpdter befeht morden.

Phantafieprodutte,

Rom, 9. Oftober. Da alle offiziellen Nadridhien iiber weitere
Attionen der italienifden Flotte im Aegdijden Weere fehlen, iibt
tie Phantafie um fo leidter ihr Spiel. So war geftern in Rom
das Geriidhit verbreitet, daf der Jujammenjtof mit der Tiirfen:
floite wijdhen Kreta und Rhodus mit bemvslligen Siege
betr Jtaliener geendet habe. Jehn Tiicfenjdhiffe
jeieninGrund gebohrt morden. BVon den italienijden
Cdyiffen fei blok der Panger ,Re Umberto“ bejdhidigt worden.

Wbreife Ded Kidnigd nad) Neapel.

RKionig Bittor Cmanuel ift am Montag von Rom nad) Neapel
abgereijt, um iiber die Mannfdaften bes Lanbdbungstorps, die dort
nad) Tripolis eingeldifit werden, eine Parade abjubalten. Die
fogialiftifde Arvbeitsfammer in Neapel verdfjent:
lidit ein in warmen patriotifden Worten gehaltenes Manifeft, das
alle Genoffen auffordert, ben nad) Tripolis abgehenden Soldaten
eine patriotifde Abjdiedstundgebung gu bereiten,

Der neue tiirkijhe Minijter ded Weuferen.

Sofia, 9. Ottober. Der biefige tiirtijdhe Gejandie Afzim-Bei
hat das ilm angebotene Minifterium des Aeuberen angenommen
und ift auf feinen Pojten abgereijt. Afzim, der damals Gefandter
in Stodholm war, 3u den fieden Fiihrern der jungtiirtijden Revo-
Tution von 1908 gehirte und der Gdwager des jiingjt zuriid-
getretenen Jujtiminifters Nedidmedin ift, ift eine durd) feine
Fiibigleiten bemerlenswerte Perjonlidhleit von lebhaftem Tempe:
rament und ftarf afzentuiertem Nationaigefiihl. Kommt er aus
ver Tripolisaffire Heil heraus, jo tonnen ihm feine guten Kennt-
nifje ber BValfanfraaten — er war friifer Gejandter in Belgrad —
el ber Qeifung des auswirtigen Refjorts jehr gute Dienite leiften.

Afzim Bat gur Frau eine MWienerin, die Todter des wvers
ftorbenen Gebeimrats Dr. Wirbtjdet.

e

@Guangelifijer Dundestag,
S. & H, Dortmund, 8. Oif. 1911.
Im Berlauj der Heutigen Tagung fprady der belannte Bres:

lauer Univerfitatsprojefjor Dr. von Wendftern iiber bdas
Thema:
»Der Proteftantismus und die th Bolls|dyi 4

Der Redner fiihrte aus: BVolls[hidten find wie die Sdhulen
eines tomijhen Brunnens auf einander angemwiefen: jede muf
sugleid) frromen und tuben, geben und nehmen in Harmonie. MWie
ber Proteftantismus feit 50 Jahren, het fidh alles deutide Leben
friftig und im GStreben nad) Hormonijdher Jujammenfafjung aller.
Bejonderheiten giinftig entwidelt. Die Jerfplitterung it faft
iiberall ein notmerdiges BVorjpiel der auj Freibeit veranterten Ge-
dlofjenbeit. Sorge nur der Proteftantismus, daj Luthers jogialer
Rat gur Wirtlidyleit werde: Lafle, Chrift, die Giiter Gottes, die
durd) Chrijtus in did) fliehen, in die flieken, jo ihrer bediirfen.
(Qebh. Beifall) Die deutjden BVoltsididten erfennen fi 1911
riidhaltlofer als je juvor gegenfeitig als Glieder des Gangen an.
Das gliiht aud) unter der Larve der Soialdemofratie. Die BVolts-
[didhten werden iiberdies ineinandergejdmweit dadurd), daf jeder
Berjtindige in fid) die midtigiten Aujgaben vereinigt: der deutjde
evangelijdye Chrift ift eine Dreieinigleit von wirtidajtlidem Be-
rufsarbeiter, Philiojoph, Priejter und Staatsbiirger-Solbat. Freis
lid), niemand fann gugleid) reich und arm jein. Dies ifi nun das
Problem der Probleme! Chrijt, gib clles, mwas du Haft, Dden
Avmen! Hier mdge der Proteflantismus Arbeit leiften!
beutjhe Bolfswirtjdaft jtellt den nationalen Reidhtum allen, die
wollen, als Arbeitsjeld jur BVerfiigung. Der Weg der Entwidlun;
gebt auf die Befeitigung unniifen Reidjtums und unniiger Armut.
(2ebh. Beifall.)

Nad) Feftgottesdienften in den verjdiedenen evangelijfen
Rirden der Stadt fand im Reinoldushof unter dem Borfif des
Geh. Bergrats Kleine (Dortmund)

Ddie Bundeshauptverjammiung

Ratt. Pfarrer Q3 Sdhapp, bder Borfiende Ddes Dortmunder
3Bweigvereins bes Evangelijden Bundes teilte mit, daf von den
evangelijhen Bundesmitgliedern Wejtfalens 31000 Wart als
Gpende gur Heutigen Hauptverfammilung gefammelt worden feien:
Der Bunbdesdirettor Qi3 Everling nahm die Spende mit Dant
entgegen und fniipfte dazan bie Mitteilung, dak diefe Summe famt
bem Rejtbetrag von 12000 BVarf der jogenannten Anti-Borros
mius-Sammlung des Evangelijhen Bundes su einer Dr. Friedri
Chriftian Meyer-Stiftung als proteftantijfher Wehrida jum Ge-
baditnts an Dden verjtorbenen Bunbdesfiihrer Vieper vereinigt
werben wiirde.

Darauf hielt Landtagsabgeordneter Amtsgeridisrat Dr. L o0 hy
mann (Weilburg) einen gropangelegten BVortrag iiber:

Die Borbedingungen eines wahren lonfejjionelien Friedens.

@r fiihrte aus: »Den ftindig von der Gegenjeite erhobenen
Ginwand, dafj den Frieden jtire, wer jrembde Angelegenheifen ers
drtere, lehnen wir ab. Wer auf unduldbjame eigene
Grunbdfige podht, [hiadigt dben Frieden, nidt wer
in ebrlidem Bemiiben jur Beritindigung die Reidungsfliden der
Ki ridt. Seit Jahrhunderten leidet Deutidyland fhmwer
unter ber tonjeffionclien Spaltung, Niefengrof wadjen bdie
Sduwierigleiten i ber Qeitung und Guiwidlung unjeres Sandes

tonfeffionellen Gtreit Jecans. Gs fei nidt ju lengmen

aus dew




bie fathofifdie Rirthe Sle Mediopteidihett fir N jwar fAberall
:lange, fiir andere Kulte aber grundiilid) ablehne und nur da
von Duldung rede, wo die Berhiiltnifje fie in ihrem eigenen Inter-
effe dagu swingen.

MWas wollen der flar ausgefprodienen amiliden Lehre bder
i gegeniiber muomﬂi@.gmhemmm von Gelehrien und
Sﬁzm befagen? Gs Hanbelt fih um licbensmwiirdige Jnfonfe:
quengen, bie ju verpfliditen umd ndtigenfalls durd) Ddie
meifterhajt geiibte Kunjt ber Interpretation in ihrem Wert auf
RNull redujiert werden Lonmen.

Daf cine Partet in Deunt{dhland befteht, welhe die

Garde Seiner Heiligleit des Papites

#u fein fid riihmt, ijt ein befonders grofes Friedens-
Hemmnis. Taufende ja Hunderttaufende von Katholifen wollen
nur ungejtdrt ihres Glanbens leben. Die unfreundlidhe und ge:
Bilfige Behandlung der evangelijhen Mithiirger gehdrt nidt gur
ng ihrer teligidfen BVediirinife. Pan darf und fann
aber nidt, wie man gern midte. Offen jutage liegt der Hwere
Ronflitt der deutjdhen RKatholifen zwijden ihren Hrdliden und
ihven vaterlindijen Pfliditen und das regelmifige Obfiegen der
ren. Nod) nie haben in einem Konflitt jwijfen Staat und
;‘z;e bie im Jentrum organifierten dentifen Katholiten fidh auf
bie Seite des Stantes ju ftellen gewagt! Die Rirde Hat entweder
grundldglidy immer tedt ober bei einem Widerfireit jwifden ben
Pilidten wird bas vaterlindifde Gewiffen vor dem Fird)liden
Gehorjam gum Sdweigen gebradht. Der religidje Friede hingt
nid)t ab vom guten Willen eines Bijdojs oder nod fo vieler
] Laien, er hingt eingig und allein ab von dex
Haltung des Papjtes! Wo ijt aber der Mann, detr ernijt-
bajt glaubt, bak bas Oberhaupt der fatholijdhen Rirde im LCaufe
ber Jahrhunderte milber gegen bie im Glauben Getrenmten ges
wotrden fef, bafs er gewillt fei, bem Protejtantismus irgendmo au

utt fant in ber 3 el als eine fehr uners
freulidhe Crideinung anl als einen Fremdfieper in unferem
Offentlidhen Qeben, ber ptdhten Gefahren filz unfere nationale
Kultur in i birgt!

Am Radmittag jogen die Fejtteilnehmer gemeinfam mit der
evangelijfjen Dortmunder Biirgerfdaft in einem langen

Feltguge

RAleine vevmifdte Padridten,

Der Ratferbelegierte Auguft Stegel ift jeyt, etner
Meldbung aus Bodum zufolge, auper Berfolgung t wotdben,
Giegel matr einer bder brei Raiferbelegierten, bie mihrend des

gropen Rubritreils von 1889 vom RKailer empfangen wutben, um
iiber dble Cage ber Bergarbeiter gehiort au werden. tidieene
Gtrafverfafren, die mit feiner Tiitigleit als Bergarbeiterfiifrer
in

au bem groften Verfammiungslotale der Stadt, dbem Frebend
In biefem unbd in einem bejonderen Fejtpelte fanbden dann Parallel:
verfammiungen ftatt, in deen das Thema:

Deutj@revangelijje Wadht im BVaterlande, in Oefterreid

und in den Oftmarlen
von Pfarrer Niemdller (Clberfeld), Jufjtizrat Clze (Halle)
1. a. behandelt wurde.

Bon befonderem Intereffe war der BVortrag bes Paftors Mies
miller (Glberfeld), ber bas Thema ,Deutjd-evangelijdhe Wadit in
unferem BVaterlande” befprad). ECr flihrte etwa folgendes aus:

Wenn ber Ultvamontanismus auf die Gemeinfamleit der
driftliden Weltanjhauung verweift, fo verftehe i nidt, warum
bet Papft mit feinem gangen Anbange nidyt Heute nodh evangelifdh
witd. €r hat es body nidht weiter su uns als wir ju iHm. Damn
verftehe id) weder Suther nod) Calvin. daf fie mit Einfelung aller
Gilter gegen Rom foldh einen Kampf auf Leben und Tob gefimpft
haben. Obder Hat fih Rom feit Luthers Tagen gedinbert? Die
Auslaffungen des Papites in unferen Tagen fpredien eine deutlidhe
Gpradie fiir bas Gegenteil. MNein, wir Haben feine gemeinfame
drijtliche MWeltanjhauung mit Rom. Gerade wir pofitiv Gliu-
bigen tonnen mit einer Madyt, der es fdlichlicdh nur auf ifre

eigene
Hereidaft ifiber die MWelt

f &
nur Redisgleidbeit freimillig susugeftehen ober in feinen Wert:
urteilen iiber die Reformation jid) su mdfigen? Bielleidt, wenn
einmal ein Deutfher auf dem piipjtlidhen Stuble jige. Uber das
ift feit brei Jahrhunderten nidt gejdheben und wird taum jemals
wieber gejdehen. Wer ben Frieden von Wandlungen an diefer
Ctelle ermartet, ift ftirter im Bertrauen als in der Kenninis der
Gefdjidhte des Papjttums. Wir miiffen andere Wege gehen. Mit
gegebenen unabinderliden Madytverhiltniffen findet fid) Rom ab,
refpetticrt fie und Biilt Frieden.

RNue ein jtarler Staat,

Dder bie Bediirfniffe und bie Eigenart der in feimem Gebiet leben-
den Rirden fennt, vermag den Frieden unter den Ronjeffionen
aufredit ju erbalten!

€s mag fonberbar anmuten, wenn wir gevade jeht diele
Forderung nady einem ftarfen Gtaat erfeben, der das redyte Ber-
hiltnis gur Kirdie wabrt, in einem Augqnblide, wo das Jentrum
im Begrifie ijt, in vermehrtem Mafe bie' ausidlaggebende Partei
Im Reidye ju werden, und es erjdeint mandem optimiitijd, wenn
man von unjerer Regierung eine bejondere Fejtigleit ermwartet,
wenn das ur Mehrheitshildung unentbehrlidhe Parteigebilde
firdenpolitijle Gegenleiftungen verfangt, die ber Staat ofne
Preisgabe fjeiner Wiitde und Hoheitsredte nifht gewdhren fann.
Diefe Gefahr riidt immer niber. Son Hohnen die ultramontanen
Jeitungen angefidyts ber Tatfade, daf trof des Jefuitengejehes
diefer Otben ungeftdrt Mijfionen in Cmmeridy abhiclt, die Ree
gierung lege offenbar feinen Wert mehr auf bas Gefey.  Kein
Wunbder, nadpdem fdon dirett nad) Aufhebung des § 2 des Jefuiten:
gefeties ein fehr befannmter Jentrumsfilhrer und [odgefteliter
. ridterlidier Beamter unter Hinmweis auf bie fehlende Gtrafbe:
ftimmung des § 1 ju defen Uebertretung unverfennbar ermuntert
bat. Wir aber wollen, bdaf Gehorjam dem Gejeye wvon allen
Staatsbiirgern geleiltet werde. 3Jur Gemibrleijtung eines auf
Adytung vor ber religiven Ueberseugung anderer berufienden Ber-
Daltens der Gtaatsbiirger untereinanber muf u. a. geforbert
werben, baf freie Religionsiibung fiir jedes Befenntnis gewihre
leijtet witd, das mit einem RKuiturjtaat iiberhaupt vereinbar ift.
Sobann die Unterlafjung von Wiedertaufen der au einer anderen
drijtlidlen Qirde ebertretenden. Ferner der Berzidt aui Projes
litenmadjerei burd) gefellfhaftlichen oder wirtjdajtlichen Drud an
RKranfen und Sterbenden in den Anftalten der eigenen RKonfeffion;
A g aller K i iftungen. Endlid) bie widerftands:
Iofe Gewihrung bes ehrlidien Begrabuifes in der Reihe aud auf
tonfeffionellen Qirdhifen nad) DMakgabe der Gtaatsgefese. Was
uns jelber angeft, jo erfennen mir die formulierten Bevingungen
natiitlid) freudig an und verjpreden, an ihre Crfiillung alle Krifte
au fegen, namentlidh aber unabliffig dabin su mwicfen, daf Rrine
tungen Dder religitfen Gefilhle unferer tatholifdhen DMitbiirger
unterbleiben und als Berjtok gegen dic evangelijdhe Chriftens umd
Biirgerpflidt geahndet merden!

s nahm fodann ber friihere Borfigende Craellen; 0. Qeffel
(Robutg) bas MWort ju lingeren Ausfiihrungen; bdie fid als ein

Peoteft gegen den Mainger Katholitentag

faratierifierten: Auf dem ju Mainy ftattgehabten 58. RKatholiten-
fage find am Begriijungsabend von einem der Nedner folgende
Worte gefprodren morden:

Die Geldjidhte unjerer Generalverjammiungen liefert uns
ben Beweis, daf auf ibnen niemals Berhandlungen ftatt-
gefupben Baben ober Reden gehalten morben fird, durd) bdie
t'!ig; Anbersgliubige mit Grund Hitten vetfet  fiihlen

nmen.

lIrEb am Sdluf ber Tagung Hat ein anberer Redner behauptet,
buf wibrend derfelben fein Mikton fidh bemerfbar gemadt Babe,
feine Rebe ergangen fei, burd) die Mitglieder anderer SKonfeffionen
fith getrdntt fiihlen fonnten. — Das find tury und flar, fo bemerit
b.u ?!etmu, und Hoflicy gefproden, Unridhtigleiten. (Seht
ndmg.). Auf geitlidy guriidliegende Friedensitdrungen braudye idh
nidt eingugehen. IH will midh darauf beldrinfen, aqus bder
ieten, ber 58. Tagung ein bejonders marfantes Beifpiel auszu-
fiiren, um den Bemeis su erbringen, daf, mag fid) aud) die Ton-
att gegeniiber friiferen Tagungen herabgemilbet baben, die Gtim-
mnnwn uns die alte geblichen ift.

Diefer Tagung bat der Fiirit von Lwmwenjtein in einer
Hebe auf Papit Pius X. die Borromius-Enspilita, affo ungejihr
bas Berl fte, mas je ein tomifjdher Papit iiber bie Reforma-
on, bie evangeliide RKirde und den deutjden Protejtantismus
eiben fonnte, verteidigt als ben %kt sielbewuiten Wollens
eines prooidentiellen Mannes, der gleid den brei Rimigen aus
i H.w& nbe mudmrﬁ:n Stetn feines Glaubens ge-
t bann veranlaft gefehen, mefr-

fad) von ben - gl' bes 16. Jah
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Deutsches Reich.
Riihkelhr des Raiferpaares.

Das RKaiferpaar, das feit einigen Woden im Jagdfdlofje
Rominten gum Pirjdaufenthalte weilt, trifft am 15. d. M. wicder-
um im RNeuven Palais in Potsbam ein. Am 10. b. M. verlift
s Kaiferpaar Rominten, dann befudht der Kaifer auf einen Tag
fein Konigsberger Regiment, wo er fidh in der Mitte feiner Offi-
siere lingere Zeit aufhalten wird. Alsdann foll die Reife nady
bem Wehrbellinfee fortgefelit werden, dort fehen Automobile sur
Fohrt nad) dem Hubertusitod bereit, wo bas Kaijerpaar Aufent:
Balt bis gum 15. d. M. nimmt.

Die Pringefjin Viftoria Luife trifit fHon am
11 b. M. im Konigliden Sdlofje ein, Halt fih einen Tag auf
und begitt fih am 12. b. M. nadh Liigow bei Norden zum
Befudh der Fiirftin gu Inmne und Knyphaufen. An dicfe Neife
tiffipfen fich verfhiedene Rombinationen fiber eine be-
vorftehende Berlobung der Pringeffin. In autbentifhen
Qreilen it aber von ciner Berlobung der Pringeffin nidhts be-
tamnt. i

HUeber das Befindess des Pringregonten
Initpold
witd aus Miinden gemeldet: Die privaten Nadjrifhten iiber
bas Befinden bes Pringregenten von Bagern fauten im
Gegenjay gum offiziellen Hofberidyt in ben leften Tagen fehr un-
giinjtig. Gonntag ijt die Mitteilung ausgegeben worden, dak
ber Pringregent Sonnabend und Sonntag den Hoduwildiagden bei
Dinterfee Deiwobnte und tiglidy friih morgens pom Jagdidhloh
3u bem 25 Minuten entfernten Jagdjtand geritten fei. Der Pring-
regent Habe fih jedod) auf einige Tage von Hinterjee nad) BVerdytes:
gaben jutiifbegeben. Diefe Nadridyt ijt nur aum Teil ridtig.
Berihmiegen wird, bak die Riidelhr von Hinterfee nad) BVerdytes-
gaden beshald erfolgt ift, weil fidh bei bem Prinjregenten eine

ftanben, ndtigten Giegel, ins Ausland zu
gehen. Gr entfloh nad) CSdottland, wo er nod beute als prat-
tifher Bergmann arbeitet. — Der BVerband [Adbweftbent.
[her Induftrieller gibt belannt, baf der geplante gemein-
fame Befud) der Turiner Weltausftellung im lfegten Moment un-
moglidy geworden fei, weil infolge bes Ausbhruds bes Kriec-
ges und ber Ausbehnung GCholeragefahr in Jtalien zafhl.
reifhe Anmeldbungen uriidgezogen worden find.
—_—

Busland.

Der WMonardikenput/dy in Poringal,
Qondom, 9. Oitober, Der Lifjaboner Beridteribatier ber
,Times” Datte eifie Unterrebung mit dem portugiefijhen Minifter-
prifidenten, ber ihm erflirte, die gange ti
fet Dereits unterdriift. Die NRoyaliften Bhitten tatiidlich auj
wenigftens einen Teil des Heeres, im bejonderen die Garnifon von
Braganga und Villa Real gehofft, aber die Armee Blieh bder
Hepublif tren. Der Premier Hatte jtrengen Befehl gegeben, in de:
Ndhe der fpanijden Grenge niht zu feuern, damit die Empfind-
lidjfeit ber fpanijdien Regierung nidit erregt wird. MWenn aljo
bie Ronaliften fid) bis gu einer turgen Enifernung von der Grenge
guriidgezogen Datten, jtellten die Republifaner bas Feuer ein.
,Cs ijt unmdglidh, jeht au wifjen”, fubr der Premier fort, ,o0b
bie Royaliften ihren Putjd wiederholen werden. Aber im Lande
finben fie auf feinen Fall Unterftifung, und fo wiirben alle BVer-
judbe, das alte Regime wiederherzuftellen, nuglos fein. Bis jeft
iibrigens Ditten die Republitaner fich den Ropaliften gegeniiber
nadjiidhtig und emtgegenfommend geseigt, um fie u veranlaffen,
jufammen mit bem neuen Negime fiir die Wohlfahrt Portugals
n arbeiten. Jeht wiltde fih bas dnbern. Reine Nadfidt jollc
mehr gegen bie Feinde ber Republil geiibt merden,

Maffenhintidhtung von Anaedijten.
In Jelaterinoslaw (Rufland) fand ein Sﬁe]'efgmgeﬁ
gegen 65 Anardiften ftatt. Ieun wurden ?um obe
urd) dben Girang, 33 ju langjdhrigen Judthausitrafen

verurteilt,
S SE—

Ralle und Umgebung.

$alle a S, 10. Oftober.

Stadtverorductens Sigung,
Halle a. €, 9. Oft.

Am Borjtandstifd) dle Herren Geheimrat Profefjor
Dr. Ghmidt-Rimpler, Juftizrat Fohring, Kauj
mann Probit.

Eingegangen it eine (Ei%abe bes Qeipgiger Handlungs-
gebilfenverbandes, der um afnahmen gegen dic
Teuerung bittet; die Gingabe [oll Der Teuerungsfom-
mi?ion iibermicfen wetben. $Herr Stv. Emmer fragt bei
biejer Gelegenheit, wie weit die Arbeiten der Teuerungs:
fommifjion gebiehen feien; in anderen Ctidten [eien |don
Mafnahmen getroffen. Der Herr Vorjteher entgegnet,
die Arbeiten der Kommifjion jeien nod) nidht abgefdloffen.
Die von dber Beamtenverjammiung am Gonntag vor adt
Tagen gefapte Refolution sur Tcuetungsfrage wird ber
63)23;;11 rr;miﬁion iibermiefen.

berartige Gdwide einjtellte, Ddie eine Riidtehr nad) dem tom:
fortableren Berdjtesgaden jwedmifig erideinen lich. Der 91jiih-
tige Pringregent Hat nod) immer ben Wunfd, in feinen geliebten
Bergen auf den Anftand gu gehen, aber feine Krdjte reiden nidit
mehr qus, um das Gewehr rufig in Auslege ju balten, In ben
Bergen filblt fich ber Pringregent wohler und die Wergte treten
Deshalb feinen Wiinjhen nidit entgegen und tradhten nur banad),
bem Pringen das Gefilhl ber Shmide, mie fie 3 B. nad ber
Jagb auftritt, ju mibern. MNad) Uebermindung der Sywide:
anfille nimmt ber Prinjregent wicder Anteil an ben Tages
ereigniffen, wie er iiberbaupt iiber alle Ereigniffe und Regie-
i auf dem Laufenden erbalten fein will.

Die Warvchko-Yerhandlungen,

Wie ein Parifer Telegramm meldet, hatte der Minifter-
prifivent Caillaur am Sonntag u. e. iiber die Maroflofrage
mit dem Minifter bes Auswértigen be Selves eine jweiftin-
bige Unterredbung. Man ift suverfidtlich gejtimmt.

Paris, 9. Oft. Depejdien und Artifel der heutigen Abend-
bldtter betonen, dafy wdhrend der lehten 24 Gtunden ein er-
freulidher Fort|dritt in den deutidh-frans. BVerhandlungen er-
gielt worden ift. Der morgige Kabinettsrat wird fidh mit der
RKongofrage befaffen. Eines ber Hiiupter der progreffiftijhen
SRammergruppe, der Deputierte Charles Benoit, riditete an den
Prdfidenien Fallidres einen offenen Brief, mit ber Aufforde:
tung, dbas Parlamenteinguberufen, was die deutfd
frangdfiiden BVerhandlungen unbedingt erforbert hitten. Der
motgige Rabinettstat diirjte das Datum der Cinberufung feft-
fefen. Man glaubt, dafy der Beginn ber Parlamentsarbeiten

biesmal etwas nngﬁgem werde. Die Angaben jHwanten
swifen dem 24. Otftober und 7. November,

Der Breslaner Regierungsprifivent.

Bum Reglerungsprijidenten in Breslan, an Stelle bes vers
jtotbenen Regierungsprifidenten ». Baumbad), ift der ,Scle].
2tg.“ jufolge der Bortragende Rat im inifterium, Ge-
beimer Oberfinangat Frhr. o, T{hammer und Quaris,

ernannt morden.

newe Regi dfibent von Breslau ift mit ben [dle-
ftihen Berhiliniflen wobhl vertraut. Er ift am 26. Degember 1809
in i

9 au
Der Leidtfinn, mit dem ba wieder einmal gegnerifder-
l;m {iber die Gefiihle :‘ib !;ﬂ?:u(unm bes mtg:ﬂi@m Bollss
ms himweggegangen wird, jteht in [dreiendem genjaf gu der
Cmpfindlidleit, die feitens des MUitr i b
witd, werm ihm gelegentlidy die Mabrheit riagt witd, Hedner
weift in dicjer Begiehung auf die Behandlung bhin, der Graf
Sdwerin-Lowiy durd) die Jentrumsprejie ausgefest war und be:
mmm‘ Han Sann darin ben Betjudy erfennen, das Refht
i D inden und

i g in ]
, nidjt nur nnf Reidstagspriifidenten, fondern alle

I

£

geboren und am 9. Januar 1892 als Referendar
im Obetland idytsbegirt Breslan in ben Juftizbienit petret

Im folgenden Jahre trat er gur allgemei Staat: Ttung
iiber und mar als Referendar bei ber Regierung in Liegniy titig.
Am 21. F< ruar 1897 wurde er Regierungsaffeffor und im Sep-
tember 1899 . “s TMadolger bes jehigen Minifters v, Dallwif mit
ber B g bes b in Qiiben beauftragt, Am
10. Mat 1909 wurde er emdgiiltig Landrat des Arelfes QLilben.
@t blieb dort bis 1906, wo er als Hilfsarbeiter in bdie erfte
Abteilung des Finangminifteriums berufen wurde, Im Juni des

folgenden Jahres riidte ex gum Geh. Finangrat und vortragenden
Rat und im Oftober 1910 jum Obetfinangrat auf.

ber Gr. Klausitrafe, die mit ihrem Progeh
gegen die neue Baufludtlinie ab&emieicn find, petitionieren
um Crjtattung der Roften. Die Gadhe geht an den BVauaus:

uf.

Die Pianofortefabrif Ritter erfldrt fidh unter
Hinweis auf die Iagtéud)e, bak fie in Tunis auf Der Aus:
Ltcltung ben Grand Prir erhalten Habe, bereit, aus Anlak

es_ehrenvollen Crfolges unjerer Gtadt einen Galonflilgel
su jdenfen, Die Verjammlung nimmt mit Dan? davon
RKenntnis.

Weiter liegen Gingaben des Sentralverbandes deutider
Handlungsgehilien und des Gewertidaftstartells in Saden
det CrweiterungberSonntagstube vor; fie wet:
den dem Petitionsausidup iibergeben.

Bor Cintritt in die Tagesorbnung bringt Herr Stv.
Helmede nodmals die Teuerung zur Sprade; es tue Eile
not, wenn_man durd) eotl! Antauf von RKartoffeln ujm, feis
tens ber Gtadt Hilfe [Haffen wolle. UAndere Stdbte [eten
datin jdhon vorgegangen, 3. B. Jeih, wo man dadurd billige
Preije ergielt habe. Der Hertr BVorfteher entgegnet, €5
jlafle fid) nidt eher etwas tun, als bis dbie KRommiffion ifhre
Atbeiten beenbet Habe, ;

Danad) wendet man fidh der Tagesordnung u.

Puntt 1 betrifit die Crridhtung der

Bethcke-Lehmann - Stiftung

Hetr Gtv. Hijdhele referiert iiber bie BVorlage, die
wit [don im eingelnen mitgeteilt Hhaben. MWir faffen Hier
aus bem fehr umjangreidhen NMagiftratsantrage nur nod
turg die cingelnen Pofitionen sufammen. Es wird verlangt,
bag 1. von dem RKapital 500000 Marl gur Eeridhtung und
Unterhaltung eines Jugendheims im Siiden der Stadbt fmuf
abgefondert und vorldufig getrennt verwaltet merden;
2. bas in dem Grunditiid Burgjtrafe 45 gelegene Stall: und
Remifengebdude laut vorgelegtem Plan und Koftenanfdiog
umgebaut und jur Nufnahme eines RKindergartens aul
Grund eines fiindbaren Vertrages mit bem Frauendbifbungs
verein Dbejtimmt wird; 3, bas Haus (ﬁiebld)en[telmtfttnfl!e 6
bem Werein BWolfswohl ur BVenuhung als RKinberfrippe
tilnbbar iiberlajjen wird; 4. Knaben: und Midbdhenporte in
bem Haufe Burgjtrahe 45 erridjtet und hut& die Gtiftund
ethalten werben; 5. bie iibrigen Riume desfelben Haufes der
Jtiidtifden tauen{dwte nad !{usfﬂbtunlg ber Bauliden Aen
berungen laut Plan und RKojtenanjdlag gegen Jahlung
einer nod) feftaufeenden Micte iibermiefen merden. g

Derr Sfv. Fobring fiihrt aus, daf mande Biirget
eine anbere Bermenbuug der Ctiftung wiinjden, fie meinem
man folle, da bas Ricbedijtift der ud&jtage nidyt genilg®
nod) ein gweites Altersheim erridhten. Eine foldhe lgem‘eﬂ’
bung ber Mittel miderjtreite aber den Wiinfden der Stiftet
die filr die %ugcn forgen mollten, Gbenfo ift Hemdn

1t, baf die Frauenfkule bort untergebradyt mwerben folle:

$ud; bas it Untect, denn b
S o, T Sy e
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suna Der Sugend in wiffenfdaftliGer und gewerd:
"gﬂ%‘iét Nc:;)m mige.
idy g?. tlage witd anqenommm.
Der gweite Puntt betrifit die Anlage einer
Cpielwiefe auf der Peifnib.
pie Borlage Iniipft an bie Vethde-Lehmann-Ctiftung und
fiifet gy aus: ,Erziehung der § diend y?enb
wad) per Bejtimmung der Gtifter ihr Jiel. Jur Eriullung
;;ielﬂ Yufgabe werden verjdjiedene Wege, deren Debeut:
miter_bie Erridtung eines Jugenbheimes im Giiden der
igm t ift, eingejdlagen. Um aber alljeitig das grofe Wert
ousfidt auf Crfolg in_ Angriff gu nehmen, bedarf der

o einer widtigen Crgdngung, gu det [id) dbie Stadt-
”,wla'l‘tu:: aus eigenen Mitteln um jo_leidhter verjtehen
:aun als ?f)r im Gegenfal gu anderen Gtibdten die betrddt
mevi Yufwendungen fiir %uaenbyflege bie Gtiftung in jo
reither Teife_abgenommen Bat. Cs bedarf nod ber Sdaj-
fung _grofer Gpiel= und Turnplibe.

‘Das Jugendheim wird vornehmlid geiftige und leeu[hdze
ginregung geben, die Iummelgtﬁse im Freien mwerden die
greude am tohliden Spiel unl
ipeden und den Korper frijd und tiidtig ethalten, Wenn
qud) danad) ju Jtreben fein witd, bap dbem Jugendheim ein
Garten. nidt fehlt, jo wird er dod) nidjt gtop gmugﬂunh ge=
cignet fein, um bie hier erwiinfdite Bewegungsfreibeit ju et-
ms fifjen. Die [don vorhandenen Plige auf bem Sandanger
reident_aud nidt aus und Haben bereits ihre Beftimmung.,
3y fuden find die Plake mogli it in der Nahe der Stadt
b auf ebenem Boben, welder der Bebaurng entgogen ift.
Qeiven Bedingungen entfpredend und wvoraiiglic) geeignet
find bie beiben Aderpline gu Geiten der Virfenallee gwijden
pem Gutshofe Gimris und ber Peifnib.

Der grofere ift 56420 Heftar und dber fleinere 1,3280
Hettar grop. Beide (Pargelle 18 und 12) find Bbis jum
31, Oftober 1911 fiir die Jahrespadit von 552,44 Marf und
130,03 Mart verpacdtet, Wir haben bejdlofjen, die Par-
selfe 18 mit 56490 eftar vom 31. Ottober ab midt meh:
u perpadhten und gur Anlage eines Spiel- und Turnplabes
\ permendert. 3u diefem Swede foll ber Acerplan in eine
gtofie Gpiclwiefe vermanbelt merden. Die gdrtnerijdhen
Qoften Betragen 10000 Marf, An der Gpielwiefe joll eine
Baulidleit mit Wmtleide: und Geriiterdumen, Aborten und
mu[d;%etcgenf)eit {omie einem Warterraum errifhtet wer:
Den.

te Rojten find auf 5500 Mart gejdhikt. Hierzu treten
nod) 1300 Mart Koften fiir eine Wafjerleitung. Die Gejamt-
foften betragen panad) 16 800 Mart. Gie diirften jwedmifig
pen u ermartenden Spartaffeniiber[diiffen entnommen wer-
pen”  (Ref. Herr Stv. Ho)hele)

Herr Cto. v, BLume begriiht es mit Freuden, baf der
Sugend jeht eine ?tope Gpielwiele gejdjaffen mwerden folle.
Halle habe daran ftarten Mangel; es jehlen Gpielplibe und
Eisbahnen. JIn drefer Hinfiht miiffe” Halle mehr tun, ju-
mal der Jugend in den lehten IJahten aud) der Galgenberg
durd) Ummandlung in einen Parf genommen fei.

Herr Gtv. Riihme regt an, den Grunebergfdhen
Yder, der ja als Sai)tmatftsp{ug nift verwendet werben
finne, als Gpielplaf fiir die Jugend Herguridhten.
Gommer dufert fih im Ginne bes Herrn

err Stv.
Gto. v. Blume.
Die Vorlage wird widerjprudsl g (Ref.
Herr Gto. H Bidj ele.
3. Die Ctadiverorbnetenverjammlung genehmigt, dag im

Jnnern per Sdhweinefdladthalle Anjtreiderarbeiten in Hihe
vont ca. 1700 ML, & conto CSrhlachthef-Crneuerungsfonds und
dergl. im Jnnern ber Grokviehmartthalle, einjhl, Erneuerung
der Walferleitungsrohre und Ginfaytmg der Qrippen mit
[ Gifen in Hihe von ca. 3500 ML & conto zsiebboff(\hneue:
rungsfonds ausgefiifrt werben. Die Anjtreierarbeiten find
dringend nitig, da bie in der SHweinejdladthalle vorhandenen
Gilenteile, Fenjter, Wellbledhtiiten ujmw, durd) das Aufjteigen
der Ausjdylachiungsbiinjte und Diimpfe aus den Briihbottiden
jtart berojtet worden find. Der gleifhe Fall trifit fiir bie Grof-
vieh-Martthatle u, beren Cifenfonftruttion ufw. durd) die Aus:
bunftung bes Biehes und Diingers der Berroftung fehr aus-
gefest ift. Die BVorlage wird angenomnen. (Ref. Herren Gtov.
Reidhardt unp RLiautid.)

4. Der Magiftrat Beantragt,

bas Haus Mauerjtrage Re. 20

ned) betn 1, April 1912 abjubreden. Wie er darlegt, ift das
Grunditiid  flu tlinienmifta su Promenadbenland bejtimmt.
Um es biefem Bwede juaufiihren, ift es im Jahre 1908 ange:
fauft, aun'dcbgl aber nod) weiter fiir Wohnzwede vermietet wor-
ben. Der agummt hilt ben Jeitpuntt fiir gefommen, die
tomenabenaniagen im Giiden nunmehr durd) Abbrud) bes
anfes gu vervolljtindigen. [m Jnterefle der gegenwirtigen
Mieter wird als Jeitpuntt des Abbrudibeginns der 1. April
1912 vorgejhlagen.
$Herr Ctv, € mm e v empfiehlt als Beauftragter der BVau-
!ﬂmm!iﬁ:pn die ﬂnagigtmtsnntlage. Das Haus verginfe fidh
iBledjt infolge der grogen Repuraturen, die alljahrlid) gemadt
werden miifjen. Die Gtadbt habe 18000 M. fiir dbas Grund-
Ttiid gegeben; fie erbalte aber l'dng% nidt aus den Mieten die
liwtmatermelfe au ermartenden 5 Projent, fondern habe {hon
2 auﬁeregt. Angefichts diejer BVerhiltniffe Habe man
iy fiir den ABbrud) entjdieden. ¢
etr Sto. Thiele hilt den Abbrud ;n]ltz verfriift. Das
Daus fei nodj gar nidht fo baufillig. Der Mangel an Klein-
wnungen beftehe aud) Heute nod), denn die rege Bautitigleit
Bm"%ten Hres habe nur Wohnungen fiir mittlere und befjer
ittelte Familien geldaifen.
i Herr Ctadtbaurat 3ad a i filhrt aus, das Haus werde
E';‘ioz‘ggl:en Sahr auferordentlihe Summen fiir Reparaturen
etr Sto, v, B Lum e ijt der Anfit, dafs der Mangel an
gzﬂﬂmntjnungen nod) Tingft nicht nﬁﬂ? fiberwunben iei.g Das
Us folle man darum nody jtehen lafjen.
¢ Herr Stadtrat | rid)er erinnert daran, daf bas Haus
in&ms 3 dem Jwed ge!augt Jei, niehengclegt u werdeir. Das
M; man dod) im Auge Hehalten. Daf der Mangel an Klein-
Bngmm ent fo giemlidy befeitiat fei, erhelle aus der Tatfadje,
m‘:“ iefem Ottober beim Iohnungswediel nur eine eingige
fimite in bag wio fie Db

&xu[ﬁm Gtn. RiHme meint, die nungen it jenem
"“5: feien burdaus nidt fo [Gleht. Golange wir es nod
oy n, Nﬁb 3 B. in der Beefener Strafe unbd in ber Wall-
[m! Re ermohnungen benubt werden, bie Hidhit ungejund
» lolange fann qud bas Haus nod) ftehen bleiben,
L% Der AGbrud) wird abgelehnt,
Gruneeet Maurermeijter William Pleiffer fiibet auj feinem
nﬂ,"ﬁm Grohe Brunnenjtrafe mfmsu etnln RNeudau_auf.
tine u;;ltftae mten Tudtlinte entfillt von bem Grundjtiid
Jahre fretgelegte’ Parzelle vont ca. 7 Qm.
dut Gtrafe, Der Genannte Dierfiir eine

lofe aufgenommen gu werden

%ihmhen Qeibesiibungen et='
1l

Gntidadigung von 3 ML, pro Qm. Diefer Preis erfdeint an-
gemejjen. Der Landberwerb wird auj diefer Bafis genehmigt.
(Ref. Herr Sto. Reidardt)

6. In ber Wolfftrahe swild 50%11"1: Qieb =
ftrafe liegt in ber jur Gtrafje gehﬁrigen jhung eine Par-
elle von 10 Qm. Iﬁrannin!)cl, bie nod im Eigentum bder
Gelellidaft mit bejdrintter Haftung Sdag & Co. jtehen. Die
Gigentiimerin hat diejes Land der Stadtgemeinde jum Preije
von 15 ML, ‘ﬁt: Quabdratmeter um Kauf angeboten, Der Kauf

wird bejfloljen. (Ref. Herr Sto. Renner)

7. Die Petition der Frau Marie L ehmann betr, Fludt-
liniendnderung fiir Grajeweq 7 wird durd) Uebergang ur
Tagesorbnung erledigt. (Ref. Herr Gtv. Hojdele.

8. Durd) Gemeindebejhlug vom 24. Mir 1911 find fiir
Berlegqung bes Sdulpflangengartens nad
bem jtadtijden Geldnde am Galgenberg 27300
Mart bewilligt worden. Sebnd; foll nidht das gange Gelidnde
der Gdjrebergirten als Gdulpilanengarten benukt werden,
jondbern nur gunddjt ber mguid)e Teil und ber Siidhang, wilh-
tend der iibrige Teil bes Gelindes als Shrebergirten weiter
vetpahtet werden joll. Durd) diefe Teilung der Sdyrebergirten
find nod) nadjtehende Arbeiten begw. Mittel erforderlidhy ge-
worben: 1. Cinfriedigung der Sdrebergitten 900 ML, 2. Ein-
fabristor fiir bie Shrebergirten 100 UL, 3, Wbortanlage fiir
bie %ebetg&ﬂen 200 ML, 4, BVerdnderung der Whafferleitung
450 ., Gumma 1650 ME Da filr dieje Arbeiten Mittel
nidt vorhanden find, ift eine Werftirtung des BVaufontos sur
Perlegung des Gd)u[vflm\ggn artens um 1650 M{. notwendig.
%’tfe metr?gx)bemimgt. (Ref. Herren Stov. Reidardt un

autfd.

Herr Sto. Emm ey bedauert dabei, dak der Giebiden-
fteiner Jugend der

Galgenberg

als Gpielplal immer mehr entgogen jei. €s miifle bem BVer-
[honetungsverein, ber dort mit jeinen Anpflangungen immer
weiter vorgegangen fei, ein Halt geboten werben. Wud der
Gpielplaty auf den Klausbergen fei durd) ben Beridhinerungs:
perein bejeitigt morden gugunijten timmerlider Anpflangungen,
bie da nidit hin gehirenr und audy nidt gedeihen.

Herr Gto, Reuf duferte gleidialls fein Mikfallen iiber
bie Beplangungen, bie oft feine Werjdonerung, jondern eine
Ber|dledjterung bebeuten.

Serr Gto. Piautjd meint, der Magijtrat mbge dod)
mal unterjudjen, wicweit denn dem BVerjdinerungsverein, in-
jonderheit dem Borfigenden, Herrn Amisgeridhtsrat Vindjeil,
ein Berfligungsredt iber den Galgenberg zujtehe.

Danad) verliaft man die Waterie.

9. Bon privater Seite wird der Ausbau ber im fiidwejt-
liden Bebauungsplan projefiierten Leoftrafe beabfidhtigt.
Die Ctraje ift fludtlinienmifig in 125 Meter Breite ohne
Borgarten feftacjet worben. Bei der Bebauung wiitben, weil
biefes fiir bie 2. Jone gu gering ijt, unleidlide Werhilinifje
entjtehen. Um der Gtrafe mehr Lidt und Luft suzufiihren,
empjiehlt fih die Anlegung von BVorgirten Die
Berjammlung ftimmt gu.  (Ref. Herr Sto. i)lilgele.)

10, Die Vetition des 4, Tommunalen Begitls:
vetreins betr. das durd) die Vorgartenmauer vor bem Grund-
ftild Magdeburgerjtrafe 24 gebildete Berfehrshindernis twird
g;mf) 11; er%nng gur Tagesordbnung erledigt. (Ref, Herr Stv,

etling.

11, Der Sanbgrubenbefier F. L. Bromme bittet um Be-
feitigung der Crdaujjdiittungen von feinem Grunditiid Tro-
thaerjtrape 14. Die Petition wird dem Magijirat gur Beriid-
lihtigung empiohlen.  (Ref. Herr Sto. Emmer.)

Punft 12 verweift man in die gejdlofjene Sikung.

13, Die Verjammlung ftimmt zu, dap die jum Crwerdb der
Wirtihaftswege er%nrberﬁd)cn Mittel in Hohe von un=
gefdhr 14 705,80 ML bder -Unleihe von 1900 entnommen
werben.  (Ref. Herren Stov, Llautid und Herzfeld)

14.—15 betreffen fleinere Qegate von 600 ML und 400
Mart mit der Verpflichtung gur Unterhaltung von Grdbern.
Die Qegate werden angenommen.  (Ref. Herr Siv, Dohler.)

16. Die im Ctat der ftidtijden Strafenbahn unter IB1
fiir ,Sdreibmaterialien, Drudfojten, Jeitungen, Budbinber:
Tghne und fonjtige !Bu:cuubebiirfniiljle“ mit 3000 IRL. ausge-
worfene Polition bebarf einer Nadbewilligung in Hihe eines
gleidjen Betrages. Die Griinde fiir diefe ftarfe Ueberidreitung
find teils darin au finben, daf bei Wufjtellung des Etats bdie
notigen Unterlagen fehliten und daher im wefentliden nur
Sdiagung gugrunde gelegt werden fonnte, Unbdererjeits find
aber aud) Neueinrihtungen getroffen, die namentlid) erfeb-
(ihe Drudfoften verurfaditen. Die 3000 WE, werden bewilligt,
(Ref. Herr Sto. Lindner.)

17. 3ur Wajjermerfs-Rednung fiir 1909 werben Webers

t. nadbewilligt. (Rej.

[drettungen in Hohe von 40 351,54
Perr Gto, Pritidhow.)

18, Die Gaswerts-Rednung fiir 1909 wird entlajtet, und
die Ueberjdhreitung in Hihe von 15962,45 Mt. nadbewilligt.
(Ref, Herr Gto. titifbnmgj

19, Der Magijtrat legt der Verfammlung die gejamte Red-
nung der Kammercifafje jowie Abjdnitt C I—ILV ber Ber:
waltung, aufferbem Etat bir.Betriebs-Subjtanzgelder-Anleihe
und Gdjulhausjonds fiir das Rednungsjahr 1909 vor und be-
antragt 1. bie trrtiimlid) auf die Ctatsredhnung iibernommenen
Rojten fiir Herjtellung von Biirgerjteigen auj eincr RNegiejtrafe
im Betrage von 2061,86 L. aus der Anlethe von 1900 nady:
?ubemxmgen, 2. im iibrigen bie Rednung gutheifen und ent:
ajten gu wollen. ©s gejdieht. gtﬁ. Herr Sto. Renner)

20. Die Rednung iiber das tonto , Neubau ber Des:
infeftionsanijtalt” wird entlajtet. (Ref. Herr Stv. Bordert)

21, Gbenjo bie Rednung iiber das BVaufonto; Herjtelung
von (—:tmfi;entunii[en in Halle Crollwis, Bauabjdnitt II, (Ders
felbe Referent.)

22. Der tunftlerijfe Beirat der Vaupolizeibehiorde mird
einftimmig wiedergewdplt. (Ref. Herr Sto. Hojdele.

i etition der Magijtrats-Bureauaffiftenten um Gehalts:
erhohung. (Ctatsausiduf 2000—3500 Mit. angenommen.)
Die Punite 24—26

Gehaltspetitionen

werben weriagt mit Niidfidht auf die vorgejdrittene Jeit.
Die &irma C. §. Ritter hier hat aus Anlaf der Er-
tiditung eines Rinematographentheaters auj ihrem
Gtunb$ﬁd Grofe Btaul)ausithe Jtr. 30 ben WAntrag gejtellt,
den dffentliden Durdigang swijden der Kleinen ung &m en
Brauhausjtrae jomie eine anjdliehende furze Strede Dder
Rleinen Brauhausjirake ctwas hiher u legen. Der Magis
gmt empfiehlt die Genehmigung des Antrages, da insbefondere
adurd) erreiit wird, haf die bort vor ber Einfahrt jum
Grundjtiid Qeipgigeriitae Nr, 94 Dejtehende, im Hihenplan
erfidhtlide Sente in Wegfall fommt und jomit giinjtigere Ent=
wafjerungsverhiltnifje gejdaffen werden. Die dur gb’hw
Ie?\mg der Gtrafie entjtehenden RKoften iibernimmi die Firma
Ritter, die fidh) and) verpflidhtet Hat, fiir etwaige Sd)abenerl[ag:
anfpriide ber Beteiligten Anlieger aufputommen. Die Vorlage
witd angenommen. (Ref. Herr Sto, Emmer.)

25 Jahre Stadttheater.
Die Jubiliume-V.

25 JaBre neues Stadttheater! Gin Fefttng filz
alle, bie Runjt Ticben und Hegen. Und datum waren aud) viele,
viele gefommen, der gejtrigen Jubiliumsvotitellung Beipumwohnen
und teifgunehmen an Lied und Spief, mit benen die Grinnerung
an bas verfloffene Wietteljahrhundert im Stadttheater gefetert
wutde. Das Haus erftrablte im Feftesglany; Blumengeidmiidt —
cine finnige Aufmerfamtett ber Direttion fiir langjihrige Abone
nenten — waren die Sogen. Weihevolle Stimmung lag iiber dem
gangen Haus. '

Unter den Gdften bemerfte man neben den Spifjen der Regie-
rung, des Militdrs und der ftadtijdhen BVehbrven JIntendanten von
ben Hoftheatern der Mmgebung, Theaterdivettoren aus mah ump
fern, illuftre Ripfe aus Halle unb ans weiteren Qanden. Eine
clegante Promenadbe mogte wiifrend ber Jwiibenpauten in den
Giingen.

Die Auffiihrung felbjt bradyte junddit wie vor 25 Jahren —
von RKapellmetfrer M5 cile dirigiert — bie Ouverture ,Weife
bes Haujes” von Beethoven; es folgte Hlerauf etn von FeL
Wanda Wilden gefprodener Prolog, ber an bie Prologworte
antuiipft, welfhe vor 25 Jahren bei Cridffnung des Daujes ge:
iproden wurden. Das Sdaufpiel gab eine vollftindige FReu-
infgenierung von Mallenfteins Lager”. Den SHuf ves
Abends bildete das Meijterfinger-BVoripiel und an
ilicgend baran bie ,Feftmicfe” aus Ridard MWagners , Die
TMeifterfinger von Riirnberg” unter Mitwirtung des gefamien
Opernperfonals.

JIn wenigen Worten fei hicr nur gejagt, dap alle Mitwirten-
den — voran bie wadeten Ober:-Regijffeute RKatl Sdhols
[ing und THeo Raven — viribus unitis det Feftesftimmung
Rednug trugen und Dann fiic Mann eintraten fiie den Ruf umy
Rubm unferes Gtabttheaters. Dariiber morgen mebr.

Der Jubiliumsabend flang in eine fpontane Hubigung fhr
Dden Direttor bes Staditheaters, Herrn Geh. Fofrat Ridard s,
jftimmungsoell aus. Bereint widmete feinem Diteftor das
Riinftler:, Ordefter- und tedynijfe Perfonal Lorbeerfringe und
Blumenfpenden, und nebjt ben perjinliden Glidwiinjden der an:
wefenden Gijte fonnte Hofrats Ridards in unaihligen Depefdens
griljen  Gopmpathiebejeugungen von weit und breit entgegens
nehmen.

oy hielt man gejtern im Glange dex Gilberfiinjundywangig
bas Banner der Kunjt. Lange wird fein Wimpel uns in der Ees
innerung griifen.

RKunjtausiteliung,

Der Hallifhe RKRunjtverein Tidt gur Erdifnung der Herbits
ausftellung in der Boltslejehalle am Hallmartt auf Sonntag, ben
15. Ottober, 12 Upr ein: Leipgiger Secefion, Gemilde und Stulps
turen Leipgiger RKiinftler.

Bur Warnung file Kinder,

Die Angewohnheit der RKinbder, an Dem Geldnder der
Treppen Hetunter gu gleiten, Hat geftern ein ld)meres Opjet
gefordert.  Jn dem Hauje Friejenltrake 9 rutidte ber ady-
jdhige W. RN. die Treppe hinunter, Bylid) vetlor er das
Gleidgewidt und fiel mit dem Kopf auf das Steinpflafter,
wo e¢r mehrere ugenblide Dbefinnungslos liegen Blieb.
Wihrend des CSturges [dylug er mit bem Kopfe Hart an die
Gte‘i'nﬁuim et I)ﬁf;etjgelegeuen Treppe, mobpei er fid) einen
Sdjiidelbrud) %uaogA er Gturg auF ben Ropj verutfadjte
eine Gehirnerjdiitierung. Der R[Anabe war nidt fahig,
wiedet zu erheben und mwurde in die 2 Treppen hoher ge-
legene Wohnung jeiner Grofmutter eﬁrmb? Der Herbei-
?e_zuxene Wrzt jtellte Schadelbrudy und Gehirnerjdiitterung
eft.

Der 1L, fommunale it in ladt auf D stag abend
8%, Uhr jur Generalvesfammiung nad) bem Saale bes Rejtaurants
3um Sdultbeif”, Merfeburgeriirake 10, eim. Auj der Tages:
otbnung fteht uw. a.: Beridht der Giidbparflommijjion, Stadtver-
ordnetenmahlen, Freitag, den 13. Ottober finbet eine Vefidhtigung
der AUmmendorfer Papierjabrif fhatt.

Der Berein der Militdr-Anwister und Juvaliden der uns
teren Beamten HiElt am Mit ben 11. Ottober, abends 8%
Uhr im ,Sdultheif“-Reftaurant, Poltitrafe 5II, jeine Monats:
Berfammiung mit Damen ab, Militd drter und -Inoalid
in unterer Beamtenftelung herglid) willlommen.

Der Berein ehemaliger Ungehdriger des 2. Rimigl Sadj.
Hujaren-Negiments Ne. 19 (fr. 2. Reiter) Hdlt am Donnerstag
abend 8% Uhr im BVereinslotal, Pet bt Ch
ftrafe 19, jeine Mitgli ) ab. GEhemalige Regi-
mentsfameraben, aud) auswirts mwohnende, welde dem Berein
nod) fernjtefen, find willfommen,

Helijder Fuhbaljpost. 5. F. €., Preuen I [Hlug H. F. €.
»Cportluft” II iiberlegen mit 9:2; Halbgeit 5:1.

e e

Runst und Wissenschaft.

Rene Muj Diebjtiihle in Franteeid,

Die Mufeumsdiebjtihle in Franfreidy nehmen immer origis
nellere Jormen an. Go meldet aus Reims der ,Eclatrenr de
U'Eft”, daf aus der Heriihmten Kathedrale, die gegenmwirtiy
weftauriert wird, cine grope Angahl von foftbaren alten Glas:
malereien verf@wunden ift, vor allem namentli bdie
grofe Ro[e, die iiber dem Pordal jteht, die pang gerftiidelt worden
und verjdmwunden ift. Die Urheber des Diebftals follen, wie die
Beitung melbet, jehr DHodftehende Perfonlidfelten fein, deren
BEnm betannt find, die fi) aber bis jekt gedyidt ju verbergen
wyl

Werufung Profeflor Wilfjline nad) Milnden. Aus Diindjen
wird telegraphiert: Der ordentlide Profeflor ber RKunfigefdidite
Dr. Hetnrich W5 {§1ineBerlin iibernimmt den Lehrftudl filr
RQunftgeldidte an der Univerfitit Miind en. Er beginnt feine
Berlefungen tm niditen femejter.

Profefjor Augujt Holmberg, der belannte Milndener Portrits
und Genremaler, ift im Alter von 61 Jahren no ) langem Leiden
geftorben. Er mwar Direftor der neuen Pinalothet und erfler Kon:
j ver bayrifdhen b Terie. Der Rgl. banrijden Alas
Ddemie der Riinfre gehirte Holmberg, der cin Scyiiler Wilheims vor
Die gewefen, als Ehrenmitglied an.

1——A
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Im Oftober gibt Hugo von $ofmannsthal im JInjels
Berlag einen Band gefammelter Werfe heraus, der feine ges
jamte Qurit, die Borfpiele und die tleinen mmmﬂg', bav‘untet »Tor
und Tod*, ,Die Frau m Fenfter”, ,Der weife Fader* ufw., ents
Balten wiry. Das Bud) wird 2 ML geheftet und 3 ML, geburrden

Luftschiffahrt.

@ordon-Bennet-Rennen der Liifte.
Gin I aus Ranfascity vom Sonntag meldet:

tojten, fo daf wobl nod) nie die gef Tten Werle eines lebend
Didjters jo wohljeil verdfientlidt worden find.

Cheater Et_@ Rusik.

Bithnendyronik,

car. Aus Berlin wird uns gemeldet: Im Friedrid)
&Wi jiddtij daufpielhaus — Direttor WillpNordaun—
jand das dreialtige Stiid ,Die Legiondre” feine Urauf
fiijrung. 1eber das ungemein blutriinjtige Drama entjtand im
Theater eine nidht minver fraffe Theaterjdladt. Literarijd will
tas Stiid nidt bewertet werben.

RKidt weniger als adt Kapellmeijter hat Dder
Sofl. 3tg. gujolge Frau Chapman=Revy fiir die Komijde
O per verpjlidhtet, und jwar die Herren Paul Hiihn, Dr. Julins
Qopi, Robert L5, Wilhelm Reid), Rudolj Syiiller, Aljred
Simon, Rarl Tutein, Dr. Mar Werner. Als Regiffeur wurden
Heinrid)y Gottinger und Frig Draunmiiller gewonnen.

,Sdheherezade”, ein Ddreialtiges Schaujpicl von Gert
v. Baffewis, das nidt ungejdidte aber redt fonventionelle
Wert eines jungen Anfingers, jand bei feiner Urauffiihrung im
Rolner SHaufpiclhaus bei einem wohlgejtimmien Sonn-
tagspublitum einen freundliden Crjolg. Die Darjiellung war
ausgegeidinet,

Der Heldentenor Otfried H a ge n - Braunfdweig ift als Nad-
jelger Fordhammers mit 24 000 Viarl Gage vom Frantffurter
Opernbaus engagiert worden. Die Braunjdweiger bedauern den
Weggang des Sangers fehr; der Grund liegt in einem Jwiit mit
bem Jntendanten v. Franfenberg. Hagen bejog in Braunjdjweig
cine Gage von 16 000 Marf.

Wilhelm Kienzl tritt nad) gehnjdhriger Paufe wieder
mit einem neuen grofen Opernwerf Bervor, das den Titel ,Det
RKRubreigen” fiilhrt (Tert nad) Rudolf Bartihs Novelle ,Die
fleine Blandefleure” von Ridard Barfa). Diefe Novitit ijt
von Direttor Mazimilian Mo ris gur Auffiihrung an der Kur-
fiizften-Oper in Verlin erworben worden.

Bum Nadjolger des In srates Bernay in Hannover
it Hauptmann a. D. Gerbard Frhr. ». Putttamer berufen
worden. Frhr. v. Puttfamer ijt mit dem Intendanten v, Franfen-
berg und Ludwigsborf (Braunjdweig), v. Sdirad) (Weimar)
und Holthofi v. Fagmann (Coburg) bder vierte ehemalige, in
jiingjter Jeit in Ddiefe Stellung berujene deutie Offizier. Im
gangen jtehen awdlf jriibere Offiziere an der Spite von deutjdpen

tern. ;

Provin3iaﬂ_acﬁ;ichten.

Die nenen hauptamtliden KreidjdHulinfpeltionen,

Merjeburg, 9. Oft. Nad) Verfiigungen der Konigl. Regie-
cung 3u Dierjeburg find an Stelle ber bisherigen nebenamtliden
RKreisjdulinfpettionen Merjeburg-Stadt, Merfeburg-Land, Laude
jtedt und Sdfeudi, fowie an Stelle ber bisherigen Kreisidul-
infpeftionen Mansfeld I, Mansjeld II, und Crinsleben je eine
hauptamtliche Rreisjdulinfpettion und zwar in Merfeburg und in
Mansfeld eingeridhtet worden,

Bu der erften Sdulinfpettion gehoren aud) die in diefem Be-
3irt befindlidhen fatholijhen Sdhulen, mwelde bisher dem neben-
amtliden fath. RKreisjdulinjpettor in Halle a. S. unterftellt
waren. Jur JInjpettion Mansfeld gehdren aud) die Ortjdaften
Rotha, Horla, Morungen und Grofleinungen jowie die im Mans=
felber Gebirgstreile vorhandenen fatholijdhen Sdhulen. Die tom-
miffarije Bermaltung der Stelle in Dlerfeburg ijt vom 1. Oft.
ab dem Piarrer Mint in Gammertingen (Hobhengollern), die
Gtelle in Mansfeld tommifjarii vom 1. Oft. .ab dem Pfarrer
Hduth in Breitungen (Harz) iiberiragen worden.

€ Der dantbare Pring.

Shafjtidt, 8. Oft. Wie tiirglidh mitgeteilt, hatte am ver-
gangenen Dlonteg Pring Adalbert von Preuken zur Fabhrt von
bier nad) Merjeburg das Automobil bes Dr. Weber geliehen.
Jept ift Dr. MW, fiir die ermiefene Gefilligleit vom Pringen
Adalbert ein Herglich gehaltenes Danfidireiben jomie ein Bildbnis
mit Widmung zugegangen, mifhrend dem Chauffeur des Dr. W,
welder den Pringen Adalbert und feinen Vegleiter nady Merfe-
burg gefahren Bat, eine goldene Sdhlipsnadel iiberfandt mwurde.

Bad RKifen, 9. Ot. (Die Bad Kifener Baugefell:
jdaft) bat laut amisgeridtlider Cintragung ihr voll einge-
abltes Kapital auj 200000 Mart erhoht.

Raibe, 9. Oft. (Auf dbem 3wiebelmarit) fat fih
die Preisbewegung durdy die Einfuhr von rujfifdhen und
ungatifden 3mwiebeln in lehter 3eit gany aubergewihn-
lid) gejtaltet. Die Preije find.um 13%.—2 Marf pro Jentner
gefallen. Die Hiandler halten ihre aujgefaujien Bejtdnde zuriid,
um nidt groge Berlujte zu erleiden. Die Qualitit der aus:
ldndijden 3wiebeln fteht ben unfrigen bedeutend nad.

DMemleben, 7. Oft. (Selbftmord) In der vergangenen
Radyt erhingte fid) der 73jahrige Gemeindediener Karl Gottjried
Rottenhabhn von hier auf der Tenne jeiner Scheune. Am Abend
suvor lieg er nod) einen feiner Enfel u fid) tommen und jdentte
diefem zu jeinem an jenem Tage jtattfindenden Geburtstage ein
Portemonnaie mit 20 Mart Jnhalt.

Tanng, 7. Oft. (9 Mart pro Jentner!) In welder
Weife fid) aud) hier die Teuerung bemertbar madyt, geht daraus
Bervor, daf hiefige Landwirte fiir Kartofjeln bis 9 (!!) WMart fiir
ven Jentner vetlangen. Der BVerein der Handjtidmajdinen-Be-
fiker Dat ji) baber gendtigt gefehen, fiir jeine Mitglieder RKar-
toffein von auswirts su begichen. Sdhon in ben niditen Tagen
werden 500 3entner auj bem Hiefigen Bahnbhofe eintreffen und um
Celbjtloftenpreije abgegeben mwerden.

k. Jena, 9. Oft. (feine Berlegung der Jeife
werle) JIn auswirtigen Jeitungen findet jid die Nadyridt,
bak die Jeipwerle eine Berlegung ihres Betriebes nad) Saalfeld
t. Thiir, beabfiditigen. Die Direttion der Jeibwerle gibt dem-

-y befannt, duf diefe JNadrift v5(lig unbegriin:
bet

Chemnify, 8 Ott. Auf
i bet

an ber framgdfiiden Grenge ber 21jdbrige Jimmermannsfohn
Sofef RBbler aus Chemnif verhajief, ba er in dringendem Ber-

(Unter [dhmerem Berdadt)
G ie wurde in Ob

Der Ballon Berlin II (Ingenieur Geride) it am Sonnabend
fuiih etwa 440 Meilen von RKanfascity entfernt mitten in der
Wildnis nahe bei Holcombe (Wisconfin) gelandet. Da
er vor feinem ndditen Mitbewerber ﬁehatg‘ Meilen voraus Hat,

Flugmajdine und RKirde. In England bat fih ber
Aeroplan bereits eine Antlage wegen Stirung des
Gottesbienftes sugesogen. Gie ijt foeben beim Romal
Wero Club eingegangen, dem fie vom Minifterium des Jnnern gur
Beranlafjung des Weiteren iibermicjen mwurde, und fie griindet
fidh auf bie Befdhmerde, daf der von den Flugmajdinen verurfadite
Qirm ben ttesdienft in der Parodialtirhe in Hendon
fo intenfio ftort, daf fid) die Gemeinde ju energifden
Sdritten genitigt fieht. Die amtlidhen Erhebungen Haben
ergeben, dbag das Getdfe ber Flugmajdinen und ber Lirm ber
Menge, die bei den Flugvorfilhrungen im Henbon Aerodbrom gus
h ol iederbolt aur

ift er als ber Sieger bes Gord U
Der Ballonfiihrer und fein Pafjagier find wohlauf.

Die 100. ierjahrt der e
Baden:Oos, 8. Oft. Das Lujtjdiif ,Shhwaben”, das heute
vormittag eine Fahrt nad) Stutigart mit Landung auf dem Cann:
ftiitter Rafen gemadyt Batie, jtieg nadymittags mit 12 Perfonen gu
jeiner hunbdertiten Pajjagierfahrt auf. Aus diefem
Anlof war das Sdiff mit Strauen und das BVordergejtell mit
cinem Qorbeerfrang gefdmiidt.

Bon der djterreidijden Flugwode.

Oberfeutnant Bier vollfiihrte auf feinem Ctridp-Renn-Cin:
deder mit 120 HP. djterr. Daimler-Motor und zwei Pafjagieren,
tarunter cine Dame, an Bord, juerjt einen Flug von Wiener-
Jieujtadt nad) Neuntirden und unternahm jodann trof des ftarten
und biigen Windes einen Flug von Wiener-Neujtadt nad) Wien
und guriid. Cr legte die 84 Kilometer lange Strede in 58 Min.
suriif und flog Bei der Hinfahet, wo er giinftigen Wind Hatte, im
Tempo von 140 K m. die Stunbde MWeitere Flilge nady Wien
vollfiifrten laut ,B. 3. a. M aud) die Militdrpiloten Oberleuts
nant von Blafdle (Ctrid-Cindeder) und Oberleutnant
Miller (Cirid:-Cindeder). Craherzog Rainer fowie bder
nene QKriegsminijter General der Infanteric ». Aujfenberg
wohnten den Fliigen bet. Die Flugwode wird Sonnabend fort:
gejeit und findet am Sonntag ihren Abjdluf.

—— %

Vermischtes.

Gine englijdj-dayptifde Gheivenng.

Pringeflin Hafhan, die amerifaniffe Shaujpielerin, die
vor ihrer Berfeiratung als Mif Cla Humphrey aud im
Qondoner Theaterleben eine Hervorragende Rolle [pielte, weil
surgeit in Qondon, um mit ihrem Anwalt iiber die Lojung
ihrer Ehe ju fonferieren. Gie verheiratete fidh im Upril mit
dem Pringen Jbrahim Hajhan, dem redten Belter des regierenden
Rbedive von Wegypten.

3 Beiratete ihn aus Liebe,“ erflirte die Pringeflin einem
Qonboner Inierviewer, ,aber die Che geftaliete fid) vom etften
Tage an unglii dlid, weil mein Vlann Lebensanjdauungen
Batte, die mit meinen unvereinbar waren. Bald nad) ber Bere
Heiratung, wihrend wir in Paris lebten, mubte i mid fiber-
seugen, daj mein Gatte in mir eine Dienerin foh Cr fom-
manbdierte ohne Unterlaf, und i war in meiner Selbftdndigteit
fo béfdyrantt, daf i) feinen meiner Freunde fehen, ja nidht ein-
mal einen Brief annehmen durite. Im Flur des Hotels liek er
midy einmal volle brei Stunden warten, und als idy endlid), des
langen Wartens miide, auf mein Jimmer ging, madie er mir
die heftigiten BVorwiirfe, daf idh) feinem Befehl zumider gehandelt
hitte. Ja, meine €he war eben ein edtes und redhes Mifer-
jtindnis. Often ift Often, und Weften ift Wejten, beide Lonnen nie
sufammen tommen. Wie wahr ijt das, und wie traurig, dah i
biefe Wahrheit nidht friifer erfannte.”

Der Pring ift jelt in Paris, er lebt sumeift dort und Halt fidh
nur voriibergehend in Wegypten auf. Bor einigen Wodpen Batte
er in Alerandrien ein Siabelbuell, in dem er feinem Gegner bie
Finger der redhten Hand abhieb. Gr ift ein unterfehter, gur
Rorpuleny neigenber Manm, fehr reid), aber ein Uegypter. Das
fagt alles und ertldrt den Fall jur Geniige.

MWol§ Wertheim contra v, Fetter. Der Detternidprozef droht
nod) andere Perionlifetiten in feinen gefibrliden Strudel au
siehen. Aus Meran, wo die Familie Wolj Wertheim gur Kur
weilt, ift jest an ein Berliner Montagsblatt eine Jujdrifi er-
gangen, die die friiferen Begiehungen des Leutnants v. Fetter
sum Haufe Wertheim beleudhtet. Nad) den Darlegungen, die
von Heren Wolf Wertheim unterzeidnet find, Habe Leutnant
v. Jetter, der bamals beim 2. Garderegiment in Berlin ftand,
und der im Hauje Wertheim volljtindig als der utiinftige Sdwie-
gerfohn behanbelt mworden fei, allmonatlid eine Rente
von Frau Wertheim Dejogen. Cr fei, heift es fermer in dem
Cdreiben, ,jedhs Monate lang tiglidh mit Gefdhenfen iiberhiaujt
worden”, Wenn Herr v. Fetter jeht ,unter jeinem Cide
3u fagen wage, er hiitte die Tabatiere nur gemommen, um bdie
Bejdenterin nidht u verlegen”, dann miiffe man ihn, meint Herr
Woli Wertheim, bod) daran erinnern, was er in feinem Hauje
angenommen. — Man darf gefpannt darauf fein, was Oberleut-
nant . JFetter auf biefe Crilarung antworten wird.

us Anlaf Ddes lefiten grohen Eijenbahnungliids Bbei
Jiiterbog, auj der Anhalter Vahn, Hat der preugijde Eijen-
bahnminijter an bdie CEijenbahndireftionen unbd beteiligten
Dienjtitellen einen Runberlah geridhtet, ber geeignet erfdeint,
die Betriebsfiderheit su erhshen. In dem Erlaf Beift es
. a.; Wiederholt find auj Lirien mit Stredenblodung Unfille
dabdurd) herbeigefiihrt worden, daf die Stationen fid) in ber
Reibenfolge der Jiige geirrt haben. JIn ber ifrrtiimlidhen An-
nafhme, es handle fid) um einen régelmifig nad) der Bahnhof:
fahrordnung eintreffenden Giitersug, wurde |dHnelljahrenden
Jiigen @in?ubrt in ein Ueberholungsgleis gegeben. Die Lofo-
motivjiihrer fuhren, ohne su beadjten, dbaf ein fiir ihren Jug
g}[[d}és Gignal gegeben wat, mit voller Gefdhmindigteit an bie
bjweigungsmeiden, wobei ber Jug infolge der jdHarfen Gegen-
triimmungen Hinter ben Weiden entglei?ﬁe; dhnliche Urjaden
Batten bie meiften Unfille der lepien Jeit. Es wird daher
dem Lofomotivperfonal erneut die genauejte Beobadhtung der
Gignale gur Pilidt gemadt. Jeigt ein Borfignal dem ﬁnn!m
motivfiifrer eines jdnellfahrenden Juges, ber die Station auf
bem durdgehenden Gleis planmikig dburdfahren ;ou, an, daf
er am 5nnytﬁgnat ahrt frei“ ju ermarten Bat, jo Barf er in
Bufunjt nidt dbavaus jdliegen, dap aud) die Fahritrape auf
jeinen uq freigegeben ijt. In Jufunft bedbeutet ein ,Fahet
frei“ geigendes mehrfliigeliges Hauptfignal fiir einen jolden
3ug ein Gefahrzeiden.

zplofi Bei einer Gaserplofion im
Magagin der Galanteriewarenfirma AdbTer wurben, einem
Privattelegramm aus Pilfen gufolge, ein Leheling todlid) und
brei Gglyt{m [dwer verlesst.

dadt fteht, den an bem bafmilden Cijenbahninfpet Eijenbahnungliid in Belgien. In Harmignies (Hennegan)
veriibt gu haben. Wie erinnerlid), wurde Tuda auj einer | ijt ein Perjone entgleijt. Ged)s Wagen wurden umge:
olungsrteife an ber Bohmijdelddfiiden Grenze bei Reifenjtein | worfen und gertriimmert, fiinfzehn Reijende mehr ober weniger

YUngujt b, 3. ermorbet und beraubt,

#

find, ben Predig
bes Gottesdienftes ywang. Der Ropal Aero Club ift infolgedeffen
aufgefordert worben, bie geeigneten Sdritte gur Abjtellung
bes Mifjtandes su tun.

Der g Tunnel der MWelt, In Wiabifawtas fand am
Sonnabend eine interefjante BVeratung jtatt, die dem Bau
eines 21 Rilometer langen Tumnels im RKaufajus galt. An
bem Jngenieurfonfilium unter dem Prafidium des Ingenieurs
generals Petrow nahmen ruffijhe und die Hervorragenditen
auslindijden Fadymanner tei!, dbarunter der vom Bau
Gimplontunnels her befannte Oberingenieur Jollinger, ferner
Projefjor des Jiiridier Polptednifums und Erbauer bdes
Albulas und Tauerntunnels Hennings. Der Bau joll in fieben
bis adt ren dburdjgefiihrt werden; die Rojten merben fidh
auf 100 Millionen HRubel belaufen. Der Tunnel foll gwei:
jpurig fein. Die Gebirgsiliifje tinnen iiber 13 500 Perdetrifte
Cnergie fiir Clettrizititsywede liefern.

L LT

Soort-Dachrichten.

In Jena endeten am Sonntag die Berbanbsfpiele wie folgt:
Senaer Fubelfiub Cazr! Jeif II [Glkigt Fupballflub Jena«
JHord I mit 8:0, Carl 3eif TV fdldgt Baljpieltiub Apolda 1T
mit 6:0.

Sn Weimar fiegte am Sonntag ber Sporttiud Weis
matr im Berbandsfpiele gegen den Sportilube Jena mil
4:1, UApoldaer Preupen I jhlugen Sportflub Weimar IT mit
4:3 Wimariz I und Sporttlub Gera I fpiclten 1:1 unents
fhieden.

Rennen 3u Berlin-MWeifenfee. Sonntag, den 8. 0. Grofes
Preisvon Berlin, 20000 ML Dift. 2600 Deter. 1. Hrn.
8. Burdhardts Hidalgo (Whitfhire). 2. Hrn. §. Straudmanns
Mine (Grogmann). 3. Hrn. N. v. Dratelns Grogivs (CHh. Mills).
Tot.: Gieg 19 : 10. Plah 10, 10, 10 : 10. Ferner liefen: Phoebus,
Gpinetell, Drolla, Meum, Hagel, Blaujuds.

—— s

Letzte Machrichten.
Der @ri;_liﬁkrieg.

Paris, 9. Oft. Der deutidhe Bot[dafter von
Sdoen unp dex rujfifde Botidafier Jswolsti
ftatteten bem italienijden Botjdafter Tittoni
cinen Befud) ab. Dabei wurben nur die allgemeinen Grunds
fagen ber Tripolispolitit erdrtert. Ein beftimmies Mandai
fiir Fricbensverhandlungen lag nidht vor.

MWien, 9. Ott. Oefterreidh-Ungarn Hhat auf
Wun|d Jtaliens ben SHufder Jtaliener in der Tiirs
fei in jenen groBeren Orten iibernommen, wo Deutjdlard
teine Konjulate befit. Es jind im gangen fieben Otte. €s
jind Ddies die Gtidte Gfutari, Janina, Durazgo, BValota,
Ponaftir, Westiib und Prizrend. Die MWahrnehmung der
deutjhen Konjulatsgeidijte durd) bie biterreidijhen Kon:
fuln ift im alfgemeinen bereits durd) den deutjdh-biterreidi-
den Hanbdelsvertrag vorgefehen.

SKonjtantinopel, 9. Oft. Gs verlautet, dag bdie tilz-
fifde Garnijon von Tripolis unter Oberjt Re=
fdat fid) nad) Behare und Waittarifd) guriidgeogen Habe,
wo fie eine Berteidigungsitellung einnehme. Eine italienijde
Qompagnie, die etnen Angriff wagte, mubte Fdy guriid-
siehen. GEinbeimijdhe nahmen am Kampfe teil. — ,Jtbam”
etfahrt, baf die Grofmadte vorgejdlagen Diitten, Ddie
Tiirlei jolle bie Eroberung von Tripolis anerfennen; man
werde dafiir die Kretafrage gugunjten der Tiirfei regelm.

h. Paris, 9. Ott. Die Regierung Hat die Einberus
fungbdes Parlaments fiir ben 7. November feftgefest,
ba man den ADjHTup der beutid-frangsfifden
Marotfo-Berhandlungen abwarten will,

—*.———..
: Wlﬂzrungg:l_\usﬁchtzn.
Wetterkarte des dffenttiden Wetterdienes.

Dienftftelle JImenau, Montag, 9. O, 8 Uhr morgens,

Luitdendverteilung nud Wetterlage in Europa.

Der wejtlidhe Teil des Hoddrudriidens Hat fid) verftartt
und i{t fiiboftwdrts vorgedrungen. Bei. dem [dnellen
Wedfein der Luftorudgebilde und der Neigung gur Bildung
von Teiltiefs aus SIB. behalten wir wedyelhafte Witte:
rung. Dod) ift die Neigung gu verbreiteten haufigen Regens
falfen immer nod) auffallend gering.

Witterungdansdficht fiir den 10, Oftober:
Berdnderlid), vielfad) triibe. Regenneigung immer nd
gering, etwas fiihler.

Wetterivarte u Hamburg.
(Auf Grund der Depefhen des Reidys-MWetter-Dienftes.)
(Raddrud verboten.)
1. DEtober: KBl meift bedett, Neqen, ftarfe Winde.
11. DEtober: Wenia verdndert, Litbl, windig, feudht.
12 Drtober: Berdnderlidh), siemlidh tiihl, n?n!hdv Negen.
13. Dttober: VewdIlt, teils Negen, Fihl, teils Heiter,
14 Otiober: Teis beiter, teils bebedtt, wirmer, winbdig.

Qeitung: Wilhelm Georg.
LBerantwortlid) fiir den politijhen Teil: Wilhelm Geord;
tiix ben lofalen Teil, fiir Provingialnadridten, Geridyt, Hanbel:
Gugen Brintmann; fiir Ausland und Legte Nadyriden:
Razl Meitner; Feuilleton, BVermifthtes ufw.: Martin
Feudtmanger; fiir den Inferatenteil: Albert Barth
Drud und BVerlag von Otto Henbel Simtlid in Halle a,
~— Dieje Nummer umfafit 8 Seiten —
ehnjliehlich Unteérhaltungsblatt,




Bank fﬁr Handel und Industrie (Darmstidter Bank) Filiale Halle a.

Akﬂenkaplml 160 Millionen Mark.

Alte Promenade 8, gegeniiber dem Stadttheater.

Handel, Gewerbe u. Verkehr.
Berliner Birse,

(roluh'onl'uhar Bericht der .Saale-Ztg")

Obwohl heute die Marokkoangelegenheit etwas weniger zu-
versichtlich beurteilt wird, — es scheint, als ob sich in Kreisen
ger franzdsischen Parlamentarier eine grossere Opposition gegen
das Abkommen mit Deutschiand, speziell iiber den Ausgleich des
Kongos, bemerkbar macht —, war doch die Tendenz der heu-
tigen BOrse eine vorwiegend festere, weil erstens der Geldmarkt
cin anhaltend leichter bleibt — tigliches Geld war wieder mit
2% Proz. in grossen Posten offeriert und auch die Seehandlung
,a]lte gern Qeld bis Ende Oktober und bis zum 27. Dezember

t 4 Proz. unterbringen; jedoch kamen keine Abschliisse bei
dem Institut zustande, weil man den Satz von 4 Proz. fiirr zu
hoch h#lt. Im Vordergrunde des Interesses standen Montan-
werte. Die Aeusserungen des Kommerzienrats Klockner in der
Generalversammlung des Hasper Eisen- und Stahiwerks, in der
er sich ziemlich ausfiihrlich fiber die Marktlage ausliess, machten
einen guten Eindruck. Namentlich beachtete man die Mitteilung,
dass der Rohgewinn des Werkes in den ersten 3 Monaten des
Jaufenden Jahres denjenigen in der gleichen Zeit des Vorjahres
iibersteigt. Es liefert dies den Beweis, dass der (eschiiftsgang
in unserer Eisenindustrie hingegen den mehriach geiusserten
Ansichten ein guter ist. Der Kommerzienrat wies auch darauf
hin, dass alles in allem man heute die Aussichten fiir das Ge-
schift als recht giinstig ansehen kann und die Hofinung aus-
spreche, dass, falls es moglich sein werde, die politischen Ver-
hiltnisse zu beruhigen und den Stahlwerksverband in der einen
oder anderen Weise zu verlingern, auch fiir das laufende Jahr
mit einem durchaus befriedigenden Resultat gerechnet werden
dirfe. Die ersten Kurse der Montanwerte waren aui die Aus-
lassungen schon elnlicitlich fester, und da sich spiiter noch Kauf-
lust anscheinend im Privatpublikum und auch m der Provinz
pemerkbar gemacht hatte, konnten die Kurse der I isen-

haftiichen Tr

S.,

—~ Reserven: 32 Millionen Muk.

ung samtlicher

der Qottinger Bank nach und nach zu letzterer iibergegangen,
bis jetzt die Qottinger Bank selbst durch ihren Zusammenbruch
das Bankhaus Seckel 6: Hirsch indirekt in Mnt!eldenschaft ge-
zogen hat. Als die Z es Seckel
& Hirsch bekannt wurde, brach in der Geschiitswelt wie im
Privatpublikum eine formliche Panik aus. Alles lief schnur-
stracks zu den Banken und hob an Geld ab, was nur irgend
moglich war. Zum Gliick hatten sich die Banken gut vorge-
sehen, so dass sie jede geforderte Summe auszahlen konnten,
auch solche, die erst hitten gekilndégt werden miissen. Die
Qottinger Banken haben einen derartigen Run noch nie erlebt.
Eine einzige Privatbank hat bereits Betriige fiber 600000 Mk.
ausgezahlt. Die Banken waren so gut vorbereitet, dass sie
allen, die’ nur irgendwie Zweifel hatten, lieber ihre Guthaben
auszahlten, als dass sie einc Qeflihrdung des Rufes der Gottinger
Banken zuliessen. Hoffentlich . beruhigt sich das Publikum
wieder, damit der Platz nicht noch mehr geschidigt wird.

Zur Beruhigung der aufgeregten Gemilter haben Handels-
kammer und Kaufménnische Innung durch Extrabliitter folgende
Erklirung verdffentlicht: ,Die Vorgidnge der letzten Tage haben
eine fibergrosse Aufregung und Beunruhigung in weite Kreise
getragen, die, wenn auch begreiflich, sich leicht zu einer wirt-
schaftlichen Gefahr auswachsen konnte. Wir halten es darum
fiir unsere Pilicht, auf die Ursache der Beunruhigung hinzuweisen,
welche in erster Linie im Zusammenbruch der Gottinger Bank
zu suchen ist. Dieser ist anscheinend im wesentlichen auf un-
richtige Leitung zuriickzufithren, keineswegs aber in wirtschaft-
lich ungesunden Verhiltnissen des Platzes Gottingen zu_ suchen.
Es liegt daher durchaus kein Grund vor, die bei der QGottinger
Bank angetroffenen Verhiltnisse zu verallgemeinern, um so
weniger, als, wie wir feststellen, die fibrigen Géttinger Bank-
firmen in keinem Zusammenhange mit der Géttinger Bank stehen
oder gestanden haben. Wir haben Vertrauen zu der hiesigen
Bankwelt und glauben daher, dem Publikum empfehlen zu sollen,
die Ruhe zu bewahren und nicht durch iiberhastete Massnahmen
die Lage unnotigerweise zu verschlimmern."

Zu den gsver In der Z

und Kohlenwerte weiter sich befestigen. Im Vordergrund stan-
den Bochumer, Laura, Oberschlesischer Eisenbahnbedari und
Phonix. Dagegen waren Harpener nach unverindertem Beginn
ctwas schwiicher, da in diesem Papier sich etwas stirkeres An-
gebot herausgebildet hatte. Von Transportwerten sind als
6% Proz. niedriger Warschau-Wiener zu erwihnen auf die Mel-
dung, dass in der Kommission der Reichsduma der Vertreter
des Finanzministeriums erklirt habe, das Projekt des Ankaufs
der Warschau-Wiener Bahn durch den Staat sei bereits ausge-
arbeitet und werde im Ministerrat eingebracht werden. Man
hatte immer noch gehofit, dass durch den eingetretenen Wechsel
im Ministerprisidium die Verstaatlichung hintenangehalten wiirde
und sieht sich nun in dieser Hoffnung getduscht. Infolgedessen
war auch starkes Angebot in diesem Papier, teils fiir hiesige,
teils fiir auswdrtige Rechnung, zu bemerken. Die sonstigen
Transportwerte waren wenig beachtet. Von Amerikanern waren
Kanada schwiicher auf ungiinstige Ernteaussichten. Weiterhin
waren aber Kanada aui Londoner Anregung befestigt. Der
Rentenmarkt war sehr still, Russen und Tiirkenlose eine Kleinig-
keit schwiéicher. Schiffahrtsaktien nach festerem Beginn etwas
abgeschwiicht. Elektrische Werte waren von Beginn an fest,
jedoch waren die Umsiitze in diesen Werten nicht sehr umfang-
reich. In zweiter Stunde hielt die feste Allgemeintendenz an,
jedoch war der Verkehr etwas ruhiger geworden.

H 8 her notierten: Grossschiffahrtsweg Berlin-Stettin 2, Held
& Francke 2, Deutsche Erdélges. 8, Schultheissbrauerei 1,75,
Adler Fahrrad 1,75, Aluminium-Ind.-Ges. 2, Balcke Masch. 1,25
Kronprinz Metall 1,50, Gebr, Kriiger 1,50, Leipziger Werkzeug 2,
Hartmann Maschinen 2,25, Linke 1, Schwartzkopfi 3,75, Seck
Miihlenbau 9, Franz Seiffert 3, Spinn & Sohn 2, Stettiner Vulkan
1,50, Vogtlind, Masch. 6,75, Wanderer-Werke 2,75, Wissener
Metall 2,50, Albert chem. Fabr. 2,15, Egestorff chem. Fabr. 3,25,
Hochster Farben 1,50, David Richter 2,50, Honningen chem. Fabr,
2, Milch & Co. 4, Union chem. Fabr. 2,50, Berl. Terrain- u. Bau-
s. 1,25, Bendix 1,50, Deuische Gasglithlicht 3, Carl Lindstrom
5, Miihle Riiningen 7,25, Nordd. Steingit 2,75, Schwanebeck
Zement 1, Hackethal 2, Stéhr Kammgarn 6, Ver. Glanzsmﬂ 2,80,
Arenberg Bergwerk 3,50, Kaliwerke Aschersleben 2, Caroline 4,
Concordia Bergbau 2, Hasper Eisen 5, Hoesch 240 KoIn-Miisen
Bergwerk 2, Meggener Walzwerk 3, Rhein,-Nassau 4,50, Siegen-
lingen 1,50, Wissener Stahlwerk 2,50, Niedriger notierten:
“proz, Reichsanlcihe 0,10, 3proz. Reichsanieihe 0,15, 3%proz
nsols 0,10, dproz. Konsols 0,05, Otavi Minenanteile 1,70, Dt.-
)ahcock 4, Gorlitz Liiders 13,25, Kappel Masch. 5, Bayer. Hart-
stein, 5, Ankerwerke 7,25, Neuroder Kunstanst, 2,50, Oelfabrik
(rlr (t‘lerau 3, Zimmermann Piano 2, Vorwiirts Spinnerei 3, Carl
Crost 1.

Produktenbirse.

Die Haltung des heutigen Marktes war ausserordentlich
ruhig und die Umsiitze hielten sich in verhiltnismiissiz engen
Grenzen, Die schwiicheren amerikanischen Tonnen-Notierungen
kamen auch in massgebenden Forderungen fiir Manitoba-Weizen

den ei Vereinigungen in Berlin, Hannnver.
Stettin und Westdeutschland ist ein Abkommen dahin getroffen
worden, dass eine Preisvereinbarung, wonach die Preise um
1 Mk. pro Tonne erhoht werden sollen, in Kraft treten soll, falls
es gelingt, die Portlandzementfabrik Teutonia, die sich bisher
noch nicht angeschlossen hat, in die Verstiindigung einzubeziehen.
Fiir Berlin ist in diesem Falle eine gemeinsame Verkaufsstelle
geplant. Ob jedoch eine Einigung mit , Teutonia® erzielt werden
wird, steht augenblicklich noch dahin; wenn die letztere nicht
erfolgt, so scheitern eben die ganzen Einigungsbestrebungen,
Hierzu teilt die Verwaltung der ,Teutonia”, Misburger Port-
land-Zementwerk, mit, dass nicht sie, sondern die Berliner
Herren die Verhandlungen in Hannover wegen des Berliner Ab-

satzgebietes am letzten Donnerstag abgebrochen haben. Das
Angebot von 100000 Fass sel im Hinblick auf die technische
und finanzielle Kraft von ,Teutonia* ganz indiskutabel. Die

»Teutonia* verlangt ein Kontingent von 125000 Fass. Auf dieser
Basis sei das Werk bereit, zu verhandeln.

Reichisabgabe der Kallindustrie. Wie die ,Voss. Ztg." er-
iiihrt, hat das Reichsamt des Innern den Antrdgen des Kalisyndi-
kats in bezug auf Erstattung der zur Hebung des Kaliabsatzes
gemaiss § 27 pro 1910 erhobenen Reichsabgabe, sowen die syndi-
katliche Absatz-Propaganda in Frage kommt, in allen Haupt-
punkten zugestimmt, so dass den Werken des Kalisyndikats pro
1910 ca. 1600000 Mk. wieder zugute kommt.

Die Firma Leopold Hirsch, Schuhiabrik in Pirmasens, geriet
in Konkurs.

Die Viktoriabrauerel in Bochum beantragt bei reichlichen
Abschreibungen wieder 7 Proz. Dividende.

Der Kali-Euxenmarkt,

Berlin, den 9, Oktober.

zum Ausdruck, wiihrend Argentinien8 Preise unveriindert lauteten,
Im Lieferungshande! war es still. Einige Deckungen auf die
letzttigigen Verkiufe nach Italien schienen den Markt zu stiitzen,
doch hestand wenig Beteiligung. Die italienische Frage bleibt
bestehen, aber die vorliegenden Gebote bringen kaum Nutzen.
Roggen war des Vormittags eher schwicher, Mittags aber gleich-
tleichfalls befestigt. Vom Inlande zeigen sich jetzt wenig Ab-
zeber. Hafer loco und Abladung ruhig. Das Provinzangebot
ist nicht gross, aber auch die Kauflust hilt zuriick. Lieferum:
ruhig und billiger kiinflich. Gerste war wenig verdndert. Mai:

ruhig;  Amerika kauft weiter zuriick, Riibdl auf viclseltige
Deckungen und Kiufe schari steigend.
Zum Kurswetiol. lhnllu 0. Okt. 49, Bldmr‘hs Stuts-

Anle(h‘ 0809 onk. 18 100,008, 4"[ﬂ Bayrische Staats- A
¥l, Bayrisehe Staats-Anloihe - unk 1018 101,50b,
8t

Kiuf. Verk, Kaot[ Verk.
Adolisgltick-Aktien. 3,00 65,00 | Johannashall . 9‘04 5660
Alexandershall. . l.i.lﬂl\ 13,800 | Justus-. Aktien . 87
Beienrode . . . . . 0| 7¢00 | Kaiserods . . . . l"lhl 12900
Bismarckshall-Akt. l"S 130 |Kriigershal) - Aktien| 126 128
Burbach .. . ... \ 5000| 16500 | Ludwigshall - Aktien| TL | 78
Carlsfund . ..... . 6775 ©830 | Neusollstedt . 3330 335C
Deutsche Kali-Aks, - — |Neustassfurt ,....| - 135060
Kriedrichshall-Akt, | 118 | 117 |Nordh&user Kali-A. .| 114 | 116
Glliokanf - Sondersh.| 20100 20600 | Prine Adalbert-Akt,| 43 45
Grossherz.v. Bachsen| 106u0| 10900 | Reichskrone (Lossa)| 1800, 1875
Giinthershall 5050| 6200 | Kichard ., ... ... 1200f -
Hannov, Kali-Aktien| 85 :7 |Ronnenberg- Aknan 118 | 1194,
Hansa Silberberg . 7200/ 7300 | Rothenberg , 4 4625 3700
Haitorf-Aktien, d 150.01. 159,00 | Bachsen-W eim; 7450 7600
ﬂe:hganmdn . 9050]  9x00 | 3alzdetfarth- Akhen 211 | 218
Heldburg-Aktien . .| 801, $2t,|Salzmiinde .. ... B5a75 5375
lie!dmngen 1700 180y |Sieghied 1 ., .., . 6500 6800
rleringen . €500 000 | Siegmundshali - Ake,| 160 | 471
Hermann 11, | . 3478 3275 | Teutonia-Aktien , .| i
Uuhentela ave s 5150/ 8300 ; Walbeek . . .

. 7060 7200 thalmshnll
. 10200 10800 | Wintershall .
- 5100

Waren und Produkte.

Getrelde.

Berliner Produktenborse 0. Okt Am Frihmarkt
cortierten Weizen inland. 109,00 - 200,00 ab Baho und frei Mahle,
Ro;ﬂen nlind, 178,00 - 179,00 ah Blhn und frei Mthie. Blter’!
uns
ssbjosischer fofn 100105, mittel 103 mé gering 150—193, russisch,
and Donan mittel 184184, gering 178 - 153 ab Bahn und tret Wagen,
Mais amerikanischer mixed, 179—182, abfallender 166170, runder
(76,00~ 180,00 trei Wagen. (Gerste, m.AnmsuhebutuBgent'. mittel
und gering 177,00 18},00. gute 187198, russische und Donau leichte
109.00 ma.uo. aahwura I(’(! lTu ab Bahn und frei Wagen, Hrbseo,
‘otterware mittel 173180, Tanben.

te-An]
eubl‘m Antelle 000G, oy i
D, 01,26G. 49, Oothrusrr Sudz.
49 Dumstudt ﬁ&f.dbAnl 1009 unk. 00,1
12l Da uer Budl-AnIMhn 1808 - - 4%, Dtsseldorfer 8 db
Anlmhu 1600, 07,08, 09 on'nm 4“} Jenner Stadt-Anl, 1900 .
M 2%, Jenaer bmde-A 2 . 49, Nordhituser Stadt-Anleihe
08 unky, 1019 100.00b. m‘, ,mmhm;er Stadt-Anl. 1903 ualk,
H -, 4', Thorner Slldt- nl, 1000 unk, 19 0J,00G dpros.
“"suhch Komm.-Obl, X-XII -, IS Oesterveichische Nords
“,wb-hn.obugmonen 1974 honv, u oob(, 41],°ly DeutscheSolvay-

erke 102,768 4'13%, Kibertelder Farben upk. 1017 102,16b,  ielten
s Guilleaume.Lahimeyer 06, 08 101,7¢h  Vereingte Lausitzer Glas-
Utten 403,000 G

hura-sande“rh-\\nan -

p

Es notierten:

,7.-9""“'“" n; ke, Fngt, Konsols
m[ Rio Tinto 69,62, Ged uki (me Goldfields §81, Bteel eom. 60,00,
Druh. m.ao. Bnnd Mines 6,63, Anaconde 643, Eastrand 8,52,

50, Aurora West 0,40, bwdewlll Cons. 1,18, Johannes.
ﬁGol“lldl 0,25, Van Ryn Albus ‘SUonmIl) 1,26, Rand
LR. West Rand bonlefl u‘o. eneral Mh\‘nl & Fin,
L hora ke 45,

Co. 0,00, Modderfontain

und l;-;ﬂ Run aui den Gittinger Banken. Die Qditinger Banken
“aeh ankiirmen werden den 7. Oktober schwarz anstreichen,
Pub )‘itm bereits der Zusammenbruch der Géttinger Bank das
ekal um nervos gemacht hatte, ist seine Erregung durch die
lenm‘ Zahlungseinstellung  der Bankiirma Seckel &
den ch weiter gesteigert worden, Seitdem diese Firma durch
onkurs des Zuckerspekulanten Schulz in Gottingen erheb-
Verlnno erlitten hatte, konnte sie sich nie wieder so recht
Die Spekulationskundschaft, die sie frilher besass, ist
ﬂu Uebertritts elnes ihrer Prokuristen als Direktor zu

o
T
Info)

crbun 185~ lBS ab Bahn und trei Wegen. Weizenmeh) 00 25,25
bis KRoggenmehl 0 und 1 21,70-24,10. Wounnkln(u

50,
18,25 Roggenkleis 13,00~13:50.

Hamburg, 0.0k, Good average Santos

por Oktober . .. . 8 G, wna e
» Desembar, . . G oG L 6.
D Mam et am G FUE ENR
SIS e g TG, G o, G
haopy hazpiet beb

‘a‘. 88'/p

us,
ordhuuon 0 Oxks, twein Pros,
(105160 1 00,75 M., do. 6 Vol. Pro‘-o. - 00 .‘n- mx’
mo.zb—m.u M, p.r loko und September M* ‘?-

Brennerei.

avre, 0. O Kafies
per mn 811y, pu lm 81']y, per Bcpt 804/ mn

Kartoffelmeh! und Stirke.

debuarg, 6 Okt Prima Karto
100 hg B 29,5& Stetig o e ey
eriin, 0. Okt, Kllioﬂ.lnthl G.-Starke28,00-~23,50. Feuchtes

Kartoflelmehl 10,70.
Eler. -]
Berlin, 0. Okt Eier pro Schook, vollfrisshe
bis 5,50, in- and -usllndhgho bessere'Sorten uullldluh 0
léndische geringere Sorten 4,00—4,05, aweite Borten QM Knhl
baoseier —, Kalketer 890-3.96. kleine Bier 3,60—3,00 Mark, Fester
Fettwaren und Oele.
Originalbericht von Gebr. Gause.

Berlin, 7. Oktober.
Butter: Bei den hohen Preisen lasst der Konsum sehr
nach und konnten die kleinen Zufuhren den Bedarf decken. In
feinster sibirischer Molkereibutter bleibt die Nachfrage sehr rege.
Die heutigen Notierungen sind: Hof- und Genossenschaitsbutter

la Qualitit 151—153 Mk., do. Ila Qualitit 138—148 Mk.
Schmalz: Die Tendenz der amerikanischen Feuwarenmdrkte
ieb auch im weiteren Verlauf der Berichtswoche fest, ohne
dass jedoch Preisverdnderungen eintraten, Die Konsumnachirage
fangt an, sich wieder zu bessern, entspricht jedcch noch nicht
den Erwartungen, welche man angesichts der hohen Butterpreise
haben durfte. Die heutigen Noticrungen sind: Choice Western
Steam 52,75—53,25 Mk., amerik. Tafelschmalz Borussia 56 Mk.,
Berliner Stadtschmalz Krone 54,50—64 Mk. Berliner Braten-

schmalz Kornblume 55—64 Mk. — Spe ¢k: Ruhig.

mburg, 0 Okt Stadtschmals 55,00, cmemnk, Steam 45,25,
Chnmharlﬂn d

oin, 0. O t Ri1bal loko 74,50, per Mai 70,00.
Chemische Produkte.
Hamburg, 9, Okt, Ohilisalpeter per loko 0,62, Febr. Mirs

10,05 trel Fahrzeug Hamburg. Fest.

Wolle.
9, Okt, Banmwolle stetig. Upl. loko middl. 53.50%

Bremen,
Liverpool, 9, Okt. Aegyptische Baumwolle ov. 9,18,
Liverpool, 9. Okt, Baumwolle. Umm- 16 000 Enln. Import

11,600 Ballen, davon Amerikaner 11,000 Balles
Alexandria, 9. Okt, Aegyptisobe Bunmwoﬂo per Nov. 18,07,
Jan, 18,02, Mas 18,05,

Metalle,
London, 9. Okt. OMH Eupfer ueﬂg 64%, 3 Mon, 3%,
Zinn Btraits fest 1847 on. & Biai span,, rohig la‘|w

{
engl. 16%);, Zink gawuhnllcbe Marke, rubig wm. apes. Marke 26°),.

Amerikanische Warenmirkte.
Kabelmeldung via Azoren-Bmden.

New York. ©10. 7.10. Ohiengo. 8.10. 7.10.
Weizen p. Des, 1024, Ioﬂ". Weizen p. Des. 9T, 97%,
. » Mat 1081, 108!, M 108%, 108%,
Mais prompt 78t; 76 Mais p, Des. 64!, 64!l
» Do Dex. - — » Mai 05‘!. LN
Mehl Spring olears 35 Hafer p. Desz. 47, 47,
Kaffee Fair RioNr,7 IS'I 133, B804, BOY,
» P Okt 6 8,36 Bom.n prompt 87 —
p. Nov., 6 13,32 Bobmals p. Okt 8,08 892!,
l‘euoleum in Oases .55 8,85 5 .« Jan. 892!, 802
do, in New York 7,88 7,85
do. in Philadeiphia 7.85 7,86
Tendens: Weizen stetig. Mais ruhig.
Schiffsnachrichten.
Norddanmher Lioyd in Bremen.
(Burean in Halle: aft, P )

Ab Brcmerhaven. Kaiser Wilhelm der Grosse 10, Okt. nach
New York iiber Southampton—Cherbourg, Sigmaringen 11. OKt
nach Cuba., Main 12. Oktober nach New York und Baltimore.
Grosser Kurfiirst 14. Okt. nach New York iiber Boulogne sur Mer.
Wittenberg 14, Okt. nach Argentinien. — Ab New York: Kron-
prinz Wiihelm 10. Okt. nach Bremen iiber Plymouth und Cher-
bourg. Barbarossa 12, Okt. nach Bremen iiber Plymouth und
Cherbourg, — Ab Qenua: Bremen 10, Okt, nach Ostasien. — Ab
Kanada: Barcelona 12, Oktober nach Bremen. —- Ab Marseille
Schleswig 11.Okt. nach Alexandrien iiber Tunis. = Ab Alexan-
drien: Prinzregent Luitpold 11.Okt. nach Marseille direkt.

Dampler

Barbarossa 5. Okt. in New Yorl;i Kronprinzessin Cecilie
4. Okt. von Cherbourg. Brandenburg 5.Okt. von Bremerhaven.
Giessen 5. Okt, von Antwerpen. Mainz 5. Okt. von Funchal.
Crefeld 4.0kt. von Lissabon. Halle 4.Okt. in Bahia. Bremen
5. Okt. QGibraltar passiert. Borkum 3. Okt. in Qenuma. Thiiringen
4.Okt, in Fremantle, Qéttingen 6. Okt. in Melbourne. Franken
5. Okt. in Sydney. Roon 5. Okt. Borkum-Riff passiert, Prinzess
Alice 5. Okt. von Qenua. Prinz Eitel Friedrich 4. Okt. in Hong-
kong. Neckar 4. Okt. von Baltimore. Prinz Priedrich Wilhelm
5. Okt. von New York. Aachen 5.0kt, von Funchal. Lothringen
5.0kt. von Ymuiden. Westfalen 5 Okt. von Brisbane. Prinz
Ludwig 5. Okt. in Genua. Gneisenau 3. Okt. in Hongkong. Prinz
Heinrich 4. Okt. in Genua. Prinzregent Luitpold 4. Okt. von Mar-
<sellc{e Schleswig 4. Okt, von Alexandrien. Cablenz 4.Okt. in

ydney.

Wasserstiinde.

(4 bedentet fiber, — unter Null)

Kanle u-d Unstrut,

13.75
Hamburg, 0. Okt (Getreidemarkt) Weizen rahig, Ostholst,

Mecklbg,, 200 ~%02, Roggen ruhig, Meckiburg, und Pomm, 178180,

(Gerste fest, sitdruss, 136 - 157. Hater fester, Hol ——

Meoklenbus, —, neuver Holstei nnd M ger 187 ﬂ‘“‘v Hrllekenpagal

bis 103, Mals ateﬂg “t;. Viata d 120130, ebee, Qberpess!
Pest, 9. Okt eizen per Oks, li 11 (), 12,18 B, Aprll 12,283, olsse

16,20 B, B. thr ’., Okt. 0,48 Gy We! nhl-,rz)bcr

Raggau per Ok, IO&S G., 10,39
9,40 B, Mas per .}\m —y~ Uy, == B, perAug, -
Mm #08 G, 5,04 B. Raps Aus{ -

Liverpool, 9, Okt, Koter Wlntmclun per Dcr.. .!b'le, per
Mars 7,15Y,. sull, Mnl:. Okl 6,11, La Plata Jan. 0.9,

ntwerpen, Deutscher La Platezug, &on ‘

Okt 5,25, Dex. §, 17-; hb.. 6,5, April 5,10, Juni 807!, Fr,
Umsate' 216,000 kg, Sthl,

Gy =, =B, per

Zucker.
Hambur , Okt, RiObenronmueker, L. l’udu! Basly 639
Rendement n"l;l Usanes, (e an Bord u.; N e

vorm, nmhn-
per Oktober . . 18,214, 18,87Y),
November . . . i1 ' 1180
Desbr. 1982, 178
M . 17,824, 17,35
M 8 . 179 1157,
, August., , ., ., 1198 7,95
rohig stetig

Kafee.
Rlo d . kf Back 1
0,00 Sut'u{‘s“m 0.0kt. KafieesZufuhren 6,000 n Rie

ral
W Unurpopl

Alllubun, Obe ol
WEF‘

loow | Baanl

S
2558

1taliflme

lowanal 11l

L-ul., ". Oktober.
werden 4 om Fall gemeldet.
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